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Centenarul naşterei lui Şaguna
Din şirul măreţelor serbări cul

turale şi bisericeşti din zilele aceste, 
se desface ca o stea strălucitoare re
cunoştinţa şi veneraţi unea neamului 
românesc faţă de memoria marelui şi 
neuitatului metropolit Andreiu baron 
de Şaguna. Începând dela Sibiiu şi 
Răşinar până în cel mai sărac sătu
leţ român al metropoliei gr. or. ro
mâne din Ardeal şi Ţara ungurească s’au 
înălţat în zilele de Duminecă şi Luni din 
gura credincioşilor gr. or. români rugi 
ferbinţi pentrn odihna de veci a fe
ricitului Arhiereu, iar dangătul clo
potelor a dus departe peste ţări şi 
mări vestea despre recunoştinţa po
porului român faţă de memoria băr
baţilor săi providenţiali.

Cu aceiaşi solemnitate s’a sărbă
torit memoria metropolitului Şaguna 
şi de fraţii noştri din România, Bu
covina şi Macedonia, oficiându-se pa
rastase şi ţinându-se serbări înălţă
toare, în cari s’au zugrăvit cu graiu 
viu faptele măreţe ale metropolitului 
Şaguna.

In Braşov s’au ţinut parastase la toate 
cele patru biserici româneşti. Înălţător 
a fost îndeosebi parastasul dela biserica 
Sf. Nicolae, oficiat de preoţii Dr. V. Saftu 
şi I. Frişcu în sunetele răspunsurilor ese- 
cutate în mod maestru de corul bisericesc 
sub conducerea d-lui prof G. Dima. Dela 
biserică procesiunea imposantă a plecat la 
gimnaziu, unde, după sfinţirea apei, d-nul 
prof. Dr. A. Bogdan ne-a arătat în cuvinte 
avântate faptele săvârşite şi lăsate nouă 
de moştenire de marele Şaguna.

Cele mai înălţătoare serbări s’au ţi
nut însă în Sibiiu şi îndeosebi în Reşinar, 
locul de odihnă ai osămintelor neuitatului 
archiereu. La serviciul divin şi la paras
tasul din Răşinar, oficiat de I. P. S. Sa 
Mitropolitul cu mare asistenţă, au luat 
parte peste 7000 Români, cari au venit să 
se închine la mormântul lui Şaguna.

După terminarea parastasului şi după 
predarea bustului lui Şaguna comunei bi
sericeşti din Răşinar, s’a ridicat deputatul 
Dr. V. Lucaciu rostind în numele clubu
lui dietal naţionalist un mare şi pătrun
zător discurs, pe care-1 lăsăm să urmeze 
în estras:

Discursul deputatului Dr. Y- Lucaciu
rostit !n faţa mausoleului din 

Răşinar.

Înalt Prea Sfinţite Părinte!
Ilustră Adunare !

Adânc mişcat stau în faţa acestui 
mausoleu, înaintea acestui monument, pe 
care o generaţiune plină de cel mai sincer 
devotament l-a înălţat întru mărirea unui 
erou, din vremuri nu de mult trecute, şi 
carele prin faptele vieţei sale şl-a asi
gurat nemurirea!

Toată lumea românească prăznueşte 
astăzi o sărbătoare, devenită naţională, 
prin cuprinsul titlului său : centenarul naş
terei marelui Arhiereu naţional Andreiu 
baton de Şaguna.

Clubul dietal al deputaţilor români, 
ca expresiunea fidelă a partidului naţional, 
şi a ţinut de datorinţă sfântă, să depună 
prinosul de admiraţie şi de recunoştinţă. 
De aceea am venit noi, sub conducerea 
ven. prezident al partidului naţional, George 
Pop de Băseşti, ca în armonie cu toată 
suflarea românească, sâ împlinim această 
datorinţă naţională-patrioticâ.

Aceste monumente, modeste, ne rea
mintesc vremuri mari şi grele, şi lupte ti
tanice, ne amintesc porniri şi năvăliri duş

mănoase, îndreptate asupra unui neam, 
prigonit de soarte, ne vorbesc de triste 
împărecheri între fraţi, precum zice poe
tul, cu accente pătrunzătoare: »pe voi vă 
nimiciră a pizmei răutate, şi oarba neunire 
la Milcov şi Carpaţi,«

Oh ! vremuri triste şi îngrozitoare!
De ar fi visuri, sau descrieri dictate 

de paroxisme arzătoare, tot ai rămânea 
uimit şi consternat de atâtea suferinţe!

Dar apoi când ştii. că toate aeeste 
sunt însăşi istoria vieţei noastre!

Istorie crudă a fost năvălirea bar
barilor., care a stins cultura frumoasă, cla
sică din Dacia Traiană şi Aureliană;

Adevăr istoric este decepţiunea a- 
mară după >dexteram dantes, paclutn f e -  
cerunU ;

Adevăr istoric sunt năvălirile şi in
cursiunile Turcilor şi Tătarilor;

Adevăr îngrozitor este domnirea 
»Aprobatelor şi a Compilatelor«, cu toată 
aplicarea lor barbară ;

înfiorătoare este soarta poporului 
nostru în faţa legăturei cu : >unio trium 
nationumt;

Dureroasă, din cale afară, este sub
jugarea conştiinţei religioase a poporului, 
prin hierarchii străine, cari au venit asu
pra părinţilor noştri ca ceata de lăcuste, 
şi au pustiit agonisinţa Românului, şi a- 
proape i-au secat măduva vieţii.

Aceste toate sunt valurile năpraznice, 
ale veacurilor trecute, cari nu ne-au lăsat 
în linişte nici un moment, în viaţa noastră 
bisericească şi naţională. Nu avea bietul 
Român odihnă şi adăpost, nici la vatra 
familiară, nici pe câmpul udat cu sudorile 
feţei sale, şi nici chiar în biserica sa.

A devenit orfană naţiunea română, 
cum se întreabă poetul:

>Mai este oare ’n lume,
Fiinţă cum sunt eu.
Un suflet făr’ de nume,
Uitat de Dumnezeu?«

Şi când ai fi gândit, că neamul acesta 
răstignit, trebue să constate că »s-a să
vârşit« cu toate măsurile, ce le poate in
venta răutatea şi fărădelegea omenească 
şi că acum are numai să-şi plece capul şi 
să-şi dea sufletul, —  iată că trimite Dum
nezeu pe profeţii săi, cari să deştepte şi 
să apere poporul, ridică bărbaţi plini de 
virtute şi de putere, ale cărora drepturi 
de viteji, stânci nebiruite se fac, în cari 
lovind valurile duşmănoase se frâng şi se 
retrag, spumegând, ca de furie şi de ru
şine, în abisul lor !

Un profet trimis de Dumnezeu nea
mului său, un bărbat plin de virtute şi de 
putere, o stâncă neclintită se înalţă în 
sufletele noastre, şi din aceste elemente 
de gândire şi de reamintiri se zugrăveşte 
icoana măreaţă a marelui archiereu şi na
ţionalist Andrei Baron de Şaguna.

Doamne, unde să mă întorc, ca să 
găsesc focul sacru ai inspiraţiei, din care 
să vibreze razele strălucite pentru cununa 
cu care clubul dietal al partidului naţional 
român vrea să împodobească acest mc- 
nument.

Pentrucă s-au îngreunat peste mă
sură vremile în cari trăim ! Pare că idea
lurile mari de virtute naţională, se departă 
şi locurile lor le cuprind patimi şi obi
ceiuri r e le ; slugărnicia şi decadenţa vrea 
să se apropie de spiritul nostru naţional

Dar nu ! Să nu lăsăm să ne cople
şească boala decadenţei morale politice. 
Greşeli, păcate au lost la toate popoarele. 
Intre apostoli a fost un Iuda, lângă Leo- 
nida vedem pe Efialfce, după Moise au ve 
nit pigmeii venali şi vânduţi...

Să nu nedescurajem. Omenirea se con
duce de ideile mari şi generoase, şi di
recţia au dat-o pururea bărbaţii, cari au 
reprezentat în mod vrednic prin activitatea 
lor, aceste idei.

Viaţa oamenilor mari, providenţiali, 
e ca puterea soarelui de vară: luminează

şi încălzeşte, deşteaptă ia viaţă şi produce 
roade. Acest soare luminos dătător de 
viaţă, a fost marele archiereu Andrei ba
ron de Şaguna pe orizontul vieţei nea
mului românesc,

Să ie  apropiem cu sufletele noastre 
de gerlMf lui mare şi vom simţi respirarea 
binefăcătoare, ce se revarsă din fiinţa lui.

Vede, simte şi cunoaşte starea bise- 
ricei şi a poporului român. Un geniu însă 
nu se îndestuleşte cu constatarea relelor, 
ci aleargă după mijloacele de vindecare, de 
îndreptare Şi studiind istoria în mijlocul 
luptelor şi a învălmăşelilor seculare din 
această monarhie, află un punct fix, un 
razim puternic, care, ca şi steaua polară 
în astronomie, formează perspectiva de 
orientare pentru toate popoarele.

Află în viaţa poporului român o notă 
caracteristică, o însuşire prefăcută în pu
tere, un fir neîntrerupt de înalte şi ne
stricate tradiţiuni: fidelitatea cătră înaltul 
tron, şi alipirea neclintită cătră augusta 
casă domnitoare Habsburgică!

Inima mare şi mintea lui luminată 
se pun fără preget, fără hezitare pe a- 
ceastă temelie puternică a sentimentului 
dinastic al poporului român, şi în această 
direcţiune conduce şi dezvoaltă toată acti
vitatea sa bisericească şi poiitico-naţională 
în decenii lungi, până la sfârşitul vieţei 
sale.

Ascultaţi numai rugăciunea lui, în 
Ziua când se sfinţeşte de episcop:

»Tu Doamne al puterilor, dă-mi des
tulă tărie, ca să deştept din somnul cel 
de moarte pe poporul român din Transil
vania«. Şi peste câteva zile numai, a tre
buit să pună în cumpună toată virtutea 
sa de bărbat de stat, de arhiereu al bise- 
ricei, de apostol deşteptător al naţiunei 
asuprite.

*
A sunat glasul vremilor mari! Ro

mânii se adună In Blaj, şi în acele zile is
torice, vedem în mijlocul mulţimei cuvân
tătoare pe păstorii conştiincioşi şi rezo
luţi, punându-şi sufletele pentru oile lor.

3 şi 5 Maiu 1848 sunt centrul acelor 
zile mari, şi noi îl vedem pe Şaguna, îm
preună cu colegul său, arhiereul din Blaj, 
braţ de braţ plimbându-se în mijlocul po
porului, propovăduind cuvântul de frăţie
tate adevărată între fiii aceluiaş neam. 
>lată cum suntem noi fraţi în Ghristos, 
aşa trebue să fiţi şi voi fraţi adevăraţi«. 
Şi această sublimă ideie de frăţie, şi de 
solidaritate între fiii naţiunei, de care au 
fost inspiraţi şi toţi ceilalţi antiiuptători 
de veşnică glorioasă amintire, Bărnuţ, Ba- 
riţ, Iancu, Balint, etc. a avut de rezultat 
îmbucurător, nu numai manifestaţiunile 
grandioase ale spiritului naţional, deştep
tat la viaţă, ci s’au produs acele roade 
binecuvântate: asigurarea fiinţei şi a cul- 
turei noastre naţionale.

Şi ce mândrie şi îndestulare sufle
tească este pentru noi, când vedem că în e- 
nunciaţiunile lor înţelepte pentru biserică 
şi pentr neam; chiur genuiul naţiunei 
s-a destăinuit, şi astăzi precum si în 
viitor, numai pe acele baze tari şi drep
te stă toată cestiunea naţională, şi luptă 
pentru revindecările naţionale, numai în 
direcţiunea indicată de ei se poate duce 
înainte. Şi noi, urmaşii modeşti şi puţini 
ai acestor mari înaintaşi, aşa credem, că 
aducem cel mai preţios omagiu memoriei 
lor, când afirmăm cu toată convingerea, 
că suntem întru toate credincioşi marilor 
tradiţiuni, pe cari le-am moştenit dela 
dânşii, ţinând pururea înaintea ochilor 
credinţa cătri tron, iubirea de patrie, şi 
frăţietatea între popoare, în spiritul ega
lei îndreptăţiri politice.

Şi ce au fost lucrările lui în comite
tul naţional, ce au fost adresele şi m mo- 
randele cătră domnitor, reprezentaţiunile 
pe la guberniile Transilvaniei, călătoriile 
la Viena, ia OJmtitz, la fnnsbruk? Toate 
aceste fapte sunt câte o pagină glorioasa 
din istoria noastră naţională, căci în ele

se reoglindează pas de pas fidelitatea ne- 
fâţărită a poporului român, cătră augusta 
Casă domnitoare, precum şi năzuinţa în
ţeleaptă de a lucra spre binele şi înflori
rea patriei, prin îndestulirea justelor pre- 
tenziuni ale popoarelor, îndeosebi a popo
rului român.

Şi ce să zicem de înfiinţarea tipo
grafiei, de înfiinţarea »Telegrafului Ro
mân« de reforma seminarului, de ridicarea 
gimnaziilor din Braşov şi Brad, de tipă
rirea şi răspândirea cărţilor ştienţifice şi 
poporale? Toate faptele aceste măreţe i-au 
adus laudă şi admiraţie chiar şi dela stră
ini, aşa de e x : eruditul Rannicber, în anii 
50 îl numeşte de » Moise al Românilor«, 
care cu toiagul său magic ovind în stâncă 
a făcut să curgă apele dulci de învăţă
tură şi de cultură pentru poporul însetat!

Dar ce se zicem de grandioasa lui 
lucrare de emancipare a bisericei ortodoxe 
româneşti de sub influenţa hierarhiilor 
străine?

Această singură operă ar fl fost des
tul, să-i asigure loc de frunte în panteo
nul naţiunei române!

Ca o nouă şi neperitoare podoabă a 
cununei sale de merite se arată înfiinţa
rea: *Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“.

Cine ştie, că naţiunea trăeşte prin 
limba sa, că legea, obiceiurile, fiinţa na
ţională, prin limbă se declară, că poesiile, 
cultura, ştiinţa, prin limbă se manifestă 
în viaţa naţiunei, că limba naţională este 
ca şi un termometru, pentru cultura unui 
popor, —  va şti aprecia şi ce este »Aso- 
ciaţiunea«, pentru noi Românii din Unga
ria şi Transilvania.

Şi ca o cunună splendidă a lucrări
lor sale pentru biserică şi neam, se arată 
opera măreaţă a constituţiunei bisericei 
ortodoxe române prin codicele numit »Sta
tut organic«. Aceasta este cetatea, prin 
care a voit să fie apărată neatârnarea bi
sericei ortodoxe, ca ea, prin puterile sale 
înăscute, să poată trăi şi să se poată des- 
volta, şi prin ea să fie apărată de orice in
gerinţă străină, păgubitoare intereselor bi
sericei şi a poporului credincios.

*
Fericitul în Domnul poate să stea cu 

fruntea senină înaintea neamului său, şi 
să-l întrebe: oare ce este, ce n’am făcut 
pentru tine? Sufletul şi viaţa mea, pentru 
tine, pentru fericirea ta am jertfit.

Această seninătate a conştiinţei ma
relui politician nu e o frază numai, şi nu 
e un sentiment afectat, este un fenomen 
strălucit, adeverit prin graiul competent 
al autorităţii supreme în stat, a monarhu
lui. Când Majestatea Sa i-a conferit ma
rele ordin Leopoldin, în prea înalta diplomă 
ne spune că in persoana lui distinge fide
litatea » naţiunei române«, care între toate 
timpurile s’a arătat un razim credincios 
al înaltului Tron.

Un singur lucru am cerut şi dela voi : 
să ascultaţi de povefale mele, să-mi urmaţi 
pilda mea, să vă' ţineţi de legile, ce le-am 
statorit şi le-am organizat pentru voi.

Ascultatu-m’aţi ?
Iată întrebarea mare şi grea, care se 

desleagă acum din acest monument, cu
prinde sufletele şi inimile tuturor, şi ne 
sileşte să răspundem la ea, dacă nu pe 
faţă, în taina conştiinţei sufletului!

Nu-i vreme, nici loc de imputări, ci 
e momentul sărbătoresc de a ne pleca 
înaintea memoriei acestui geniu mare şi 
a mărturisi, că cu vremea ce înaintează, 
mai măreţ şi mai strălucit se arată înain
tea ochilor noştri sufleteşti, şi de aceea 
tot mai tare ni se impune datorinţa de a 
asculta de învăţăturile măreţe, ce isvoresc 
din istoria vieţei lui.

Mai ales noi, când aducem cununa 
omagiului nostru memoriei marelui An
drei, îi jurăm ascultare fiiască în iubirea 
dulcei noastre naţiuni, şi că în luptele mari 
pentru revendicarea drepturilor noastre na-



Pagina 2. G A Z E T A  TH A NS Î L  V A"N ï B I. Nr. 218.— 1909

ţionale, vom păstra pururea linia de con
duită politică, inspirată de dinasticizmul 
tradiţional ol naţiunei române, şi că în 
mijlocul tuturor intrigilor, a seducerilor 
şi a denunţărilor, vom fi element de ordi
ne, de pace. şi de civilizaţiune, vrednici de 
încrederea tronului şi a dinastiei şi a tu
turor factorilor, cari voiesc serios binele şi 
înaintarea patriei comune.

Nu cunoaştem deosebire de clasă, mi
reni sau clerici, intelectuali sau ţărani, — 
nu ne desbmă confesiunea, ci uniţi în cu
gete şi în simţiri, iubindu-ne legea româ
nească şi neamul, şi limba străbunilor no
ştri, vom lupta pe toate terenele, jertfindu-ne 
chiar viaţa, pentru fericirea si mărirea 
naţiunei, a patriei, a tronului \

Eternă şi binecuvântată să fie me
moria marelui arhiereu român, Andreiu 
baron de Şaguna.

Şaguna pentru
„Gazeta Transilvaniei“ .

— Documente istorice. —

In timpul de îndoelnică pace, plin de 
bănueli şi de neîncredere chiar şi faţă de 
cei mai credincioşi, ce urmase după sân
geroşii ani 1848—49 ai veacului trecut, 
»Gazeta Transilvaniei« avu să îndure o 
mulţime de şicane, asemenea tuturor ce
lor ce luptaseră îndârjit pentru libertatea 
românească. Pe la mijlocul anului 1849 fu 
întâiaşdată oprită de cătră censură,şi abia 
în 1 Decemvrie 1849 putu să apară din 
nou. La 1 Martie 1850 fu însă din nou 
oprită şi redactorul G. Bariţiu înlăturat 
dela ziar, pentru că n’a voit a retracta 
unele corespondenţe, cari criticau cu as
prime însă şi cu multă dreptate purtarea 
guvernului transilvan faţă cu Românii şi 
mai ales cu capii mişcărei dela 1848 şi 49, 
cum şi pentrucă n’a voit a înceta publi
carea raportului despre luptele Românilor 
a lui Avram Iancu, care se publicase deja 
la Viena, sub îngrijirea şi redacţiunea lui 
Ioan Maiorescu, împreună cu rapoartele 
lui Balint şi Axente Severu şi pe cari nici 
o lege nu le oprea de a se publica.

Abia în Septemvrie 1850, după multă 
Stăruinţă, şi înaintând cenzurei un pro
gram blând, pe care-1 mai şi ciunti cen
zura, se dete voe lui Iacob Mureşianu, să 
tipărească din nou »Gazeta de Transilvania«, 
cum îşi zicea pe acele vremuri. Stăruinţa 
cea mai puternică, pentru »Gazeta«, o puse 
însuş Şaguna, singurul om care avea mă
car în bună parte încrederea guvernului 
absolutist. Cătră el se întoarse întâiaşdată 
şi Iacob Mureşianu, cu rugămintea să-i fie 
de ajutor la guvern. Şi nu s’a înşelat în 
credinţele lui. Şaguna isbutî să ezopereze 
concesia poliţienească pentru scoaterea zia
rului mai departe. Iar dragostea ce o purta 
pressei româneşti, răspânditoare de lumină, 
şi cu deosebire »Gazetei« noastre, o arăta 
şi prin cuvinte scrise, — in epistola, în 
care răspundea lui I. Mureşianu.

Mai la vale dăm răspunsul lui în în
tregime, preţios şi pentru a cunoaşte 
mai bine sufletul nobil al marelui arhie
reu —  totodată şi bărbat de stat, sau cum 
i-s-a zis în o conferinţă: mare întemeie
tor. înaintea scrisorii lui găsim de cuviinţă 
a da o parte din scrisoarea lui I. Mure
şianu.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

S ă r b ă t o a r e .

Lunca toată e în flori 
Şi-n raze de SOare,
Sună cobze şi viori:
Azi e 8erbâtoare.
Satul fierbe de-alintări 
Şi de voie bună,
Sub arini azi dulci cântări 
Picură din strună.

Pe poteci, copilele 
Trec la joc gătate, 
Frumoase ca zinele 
Şi îmbujorate;
Iar, în urma lor horind 
Tropotind cu paşii,
Vin feciorii toţi în rând, 
Vin cu ceteraşii.

Şi cum trec în jos de sat, 
De prin porţi, terestre,
Se ivesc frumos gătat 
Fete şi neveste.
Ii urmează ’n dalb alaiu 
Şi pe îndelete

llustrissime Doamne Episcoape 
şi mecenate al Românilor!

»...Sunt 13 ani de când servesc sta
tului cu credinţă şi onoare, nu ştiu să mă 
fi compromis cât de puţin înaintea guver
nului, ca să poată avea cuvânt a-şi sub- 

: trage încrederea dela un cetăţean credin- 
! cios. Iară de cumva alte motive nu lasă 
I publicitatea la Români, sau dacă influinţa 
) unor anticonstituţionali o reduse: atunci 
| eşti rugat pe sfinţenia drepturilor concese* 
I pe neprihănita lor valoare, şi datornica a- 
| părare a principiilor egalităţii, ca, ca un 
| cap şi mecenate al naţiunii noastre, să Te 
| milostiveşti a aduce la cunoştinţa înaltu- 
| lui guvern, şi a-1 motiva după înăscuta 
înţelepciune, că emanciparea »Gazetei« nu 
e numai a unor bărbaţi dorinţă, ci a în- 
tregei clase cetitoare, înaintea cărei am 
de a suferi nemeritate imputări de laşi
tate, — dimpreună cu toţi ceilalţi băr
baţi meritaţi, a căror întrepunere potentă 
ar putea convinge pe înaltul guvern  ̂ de 
neapărata necesitate pentru a concede fa
cultatea continuării »Gazetei« şi a mijloci 
ca să mi se conceadă redigiarea jurnalului 
acestuia, sau dacă şi eu aş fi cu prepus, 
să ştiu cel puţin a mă escuza din punctul 
acesta înaintea împutăciunei, ce-mi aud şi 
din partea fostei partide răsturnătoare: 
»Na, ce vă foloseşte că a-ţi ţinut cu îm
păratul vostru, că nici pentru un jurnal 
nu vi-se dă voia, dar sub guvernul nos
tru a înviat şi durat vre-o 10 ani«, înade- 
văr pănă şi dela pruncii pe uliţă.

Repeţindu-m» umilit rugarea pentru 
întrepuuerea potentă a Ilustrităţii Voas
tre în folosul naţiunei pentru a ne eman
cipa organul acesta şi a ne mijloci voia 
de a-1 continua, adaogând şi adânca re- 
verinţă cu care iau îndrăzneala a pretinde 
dela Uustritatea Voastră asemenea paşi 
energici, toţi cetitorii, şi mai curând toată 
comunitatea braşowană, rămân cu deplină 
devoţiune

A l Ilustrităţii Voastre

Braşov, 21 August 1850.
umilit servitor 

Iacob Mureşianu m. p. 
profesor de poezie.

Răspunsul Episcopului Şagupa la scri
soarea lui Mureşianu este următorul:

„In urma scrisorii d-tale din 21 
ale acesteia c. n. grăbesc a-ţi răspun
de : cum^â mult mă bucur că te-ai 
hotărât a primi asupra-ţi redacţiunea 
organului nostru, care, precum gân
deşti, numai sub redacţiunea stima
tului nostru bărbat Bariţiu nu-i este 
iertat a eşi la lumină, deşi eu sunt 
de altă părere.

Totdeodată am văzut greutatea 
care ti se pune la pasul cel dintâiu 
al întreprinderii acesteia nobile.

Îm i pare foarte râu că nu ne 
putem bucura de mai mare încre
dere din partea guvernului nostru,

şi că pe noi nu ne judecă după 
purtarea noastră reală, ci după ra
poartele duhurilor slabe ale anti-Ro- 
mânilor şi ale altor naţionalităţi. 
Bun e Dumnezeu, şi se va îndura 
a conserva pe tot Românul în  virtu
tea cea mai frumoasă pentru un ce
tăţean. a evlaviei cătră Dumnezeu, 
şi a credinţa neclintite cătră împă
ratul.

Nu voiu să te ostenesc de astă- 
datâ cu idei, care nu se ţin de sco
pul scrisorii mele, pentru aceea te 
rog, ca să mă ierţi a-ţi reflecta ceva 
în privinţa împrejurării aceea, care te 
împiedecă în deschiderea „Gazetei“ . 
Aceasta este mi se pare adaosul: 
„mit Grund.. “ (cu drept) din partea 
d-tale în programa proiectată dela 
guvern.

Aici mai înainte de toate silit 
sunt a observa că starea noastră 
este în  mânile unora, cari spre ne
norocirea noastră dela începutul di- 
regătoriei lor au fost preocupaţi p rin  
informaţiunile vrăjmaşilor noştri, 
de unde au iscat şi antipatia lor şi 
ideea despre noi, ca despre nişte oa
meni cu principiuri rele, precum şi 
din împrejurarea aceea, că noi, ne- 
având aristocraţi sau birocraţi, puţin 
ne bucurăm de conversaţie cu ei, şi 
aşa fac nişte măsuri despre noi şi 
despre trebile noastre, care cu drept 
trebue să ne supere, care îusă dânşii 
nu le-ar face, de ne ar cunoaşte aşa, 
precum suntem. Soartea noastră este 
încă şi în mânile altora, cari văd in
teresul lor în înegrirea şi defăimarea 
noastră, dintre cari cel dintâiu este 
căpitanul orăşan de acolo. Deci luân- 
du-se aceste pe scurt aici atinse în 
dreaptă prejudecare, nu se poate omul 
mira de ursita Românului.

Aceste trimiţând înainte, trebue 
să-ţi mărturisesc, că eu nu pot cu
prinde ponderositatea cuvântului „mit 
Grund“ , care pai d ta pe adaosul 
acesta. Crede-mi domnul meu l că zi
sul adaus nici cel mai puţin nu slă
beşte puterea cuprinsului §-ului al 3 lea 
din programă, până când va sta sta
rea de asediu, pentru-eă ori vei zice, 
că redacţiunea nu va da nici o oca- 
ziune, care ar putea cu drept înduş- 
măni şi aţâţa diferitele naţionalităţi 
ale ţării; ori numai simplu vei zice : 
care ar putea înduşmăni şi aţâţa di
feritele naţionalităţi ale ţârii. „Te-ai 
deobligat, că nu vei da ocaziune, prin 
care s’ar vătăma vre-o naţionalitate, 
pentrucă nu trebue să uităm, că sun
tem sub asediu, care stnre abnormă 
poate afla aceea a fi scris „ohne 

| Grund“ (pe nedrept. N. R.) spre aţâ- 
ţarea naţionalităţilor din ţară, care 
d-ta aj socotit a putea scrie „mit 
Grund“ fără vătămarea vre-unei na

Cu cununi de flori de Mai 
Şi ou flori în plete.

Numai fata diacului 
Şade la oglindă —
Floarea roşă-a macului 
Vrea ’n păr să-şi prindă, 
îşi pune găteli cu zor 
Tuturor să placă:
O frământă-un tainic dor 
Alta să n-o ’ntreacă.

E gătită acum şi ea:
Ce mândreţă frate___
Nu m* mir că pentru ea 
Satu ’Dtreg se zbate.
Se strecoară pe furiş 
Roşă ca o fragă,
Ea cea mai frumoasă ’n sat 
Şi la toţi mai dragă.

Pe un deal un ciobănel 
Dornic jos priveşte :
Cum ar frământa şi el 
Sârba ce porneşte.

B is t r i ţ a .  Emil A. Chiffa.

Povest ire .
De Gr. N. Coatu.

Regelui Soiomon îi plăcea foarte mult 
să stea de vorbă cu oamenii ce*i avea în 
serviciu la palatul său. Zile întregi sfătuia 
şi vorbea fel şi chip despre felurite întâm
plări. Şi cum dânsul era înzestrat de 
Dumnezeu cu darul înţelepciunii, făcea 
multă lumină acolo, unde vedea că min
tea omenească se întunecă. Odată se des
chide vorba despre puterea de judecată a 
femeii.

Unii ziceau că femeia e mai mintoasă 
ca bărbatul, că pricepe lucrurile cu mai 
multă uşurinţă, că judecă mai bine şi că 
de drept, ei ar fi trebuit încredinţată con
ducerea treburilor mai de samă, iar nu 
bărbatului.

Faţa lui Soiomon se înroşi ca para 
focului, pe frunte i-se făcură mai multe în
creţituri iar ochii scânteietori începură a 
i-se roti în cap, şi aceasta din cauză că 
nu mai putea răbda să audă atâtea laude 
aduse femeilor de cei orbiţi de ele.

—  Sunteţi înşelaţi!... Da!... sunteţi 
amăgiţi în credinţa voastră, le zise cu ton 
aspru şi serios.

— Cum?... De ce Măria Ta, îl între-

ţionalităţi. Multe aşi şti eu de aici 
urmări, dar toate acele le concentrez 
în aceea : plus valet favor in  Judice, 
quarn lex in  Codice. Aşadară pe te
meiul acestora părerea mea este, că 
dacă celelalte condiţiuni, care nu sunt 
mai neînsemnate, decât adausul ace
sta „mit Grund“ le-ai primit, să te 
laşi rogu-te de pomenitul adaus, pen
trucă acesta nu-ţi va da nici o spri- 
jineală asupra cuprinsului programei 
făcute pe timpul asediului ; apoi este 
un ce lămurit, că adaosul „mit Grund“ 
nu slăbeşte puterea cuprinsului §-ului.

Mi-a părut bine, când am înţe
les dela d-1 Andreiu Mureşianu, că 
d-ta te-ai lăsat de adaugerea aceea 
dela dânsul şi ai p rim it programul ; 
înţelegând cu durere că acuma nici 
aşa nu ţi se dă voie de a începe 
„Gazeta“ . Aşadară nu am întârziat 
a scrie Excelenţei Sale d-lui guver
nator şi a mă ruga ca pe temeiul 
programei proiectate de cătră guvern 
să ţi se dea d-tale voie pentru „Ga
zetă“ . Eu sperez rezultat bun, căci 
a scris Excelenţei Sale încă un 
domn de aici tot în  treaba aceasta 
spre favorul d-tale. Despre care în- 
cunoştiinţându-te, rămân cu deose
bită dragoste arhipăstorească, etc.

Sibiiu, August 1850.

0 veste Lună ne vine dela fra ţii 
noştri bucovineni. Mai acum câteva 
luni eşiseră din sânul partidului naţio
nal român buc. deputaţii bar. C. Hor- 
muzachi, Simionovici şi Isopescul din 
causa unor neţelegeri, cari s-au ivit 
într-o adunar8 a partidului naţional 
român, în care s-a hotărât organizarea 
Românilor bucovineni. Această pără
sire a steagului naţional din partea 
amintiţilor deputaţi a produs mult 
sânge rău între Românii bucovineni 
— spre bucuria nespusă a Jidanilor 
şi Rutenilor.

Acuma ne vine ştirea, că depu
taţii români au ajuns la o înţelegere, 
în urma căreia cei trei deputaţi re- 
păşiţi au întrat din nou în  partidul 
naţional român, care se află sub con
ducerea însufleţitalui român bucovi
nean Dr. Iancu Flondor, pentru ca 
astfel toţi împreună să lupte pen
tru binele şi propăşirea neamului 
românesc din Bucovina.

Cu Dumnezeu înainte !

Conziliul de Coroană, s’a ţinut erî ia 
orele 1, la Burg, fiind de faţă toţi mini
ştrii. Regele a ascultat părerea fiecărui 
ministru, pe rând. Pe urmă s’a adresat că
tră ei cerându-le să rămână împreună, în 
coaliţie şi pe mai departe, apoi a declarat 
că descurcarea va căuta-o pe baze consti
tuţionale, severe, şi a încredinţat pe mi
niştri să caute o armonie între partide

bară ei nerăbdători şi întristaţi oareşcum, 
văzând că vorbele lor au turburat sufletul 
regelui.

— Nu-i nevoe să vâ înşir vorbe 
multe, nu ! Dar am să vă povestesc o în
tâmplare, de pe când eram mai tânăr şi 
veţi înţelege de ce.

Toţi privindu-1 lung, aşteptau cu ne
răbdare să vadă ce o să ie spună.

Dela înălţimea tronului regesc pe 
care sta netezindu şi barba albă ca lâna, 
căci era ajuns la adâuci bătrâneţe, cu 
vorbe blânde începu :

— In tinereţele mele, unul dintre a- 
ghiotanţii mei avea de nevastă o femeie 
foarte inimoasă şi care la vedere părea a 
fi dt o deşteptăciune cum nu se mai poate. 
Felul ei de purtare faţă de alte femei 
mândria cu care vorbia şi pretenţiunile ce 
avea, pentru cuvântul că Dumnezeu a fă
cut-o să fie cea mai aleasă între cele a- 
lese, m-a făcut să pun mult interes ca să 
aflu starea sufletească a bărbatului şi a 
femeii şi la ce înălţime se află fiecare. 
Ei era un om blând de fire, supus, ascultă
tor şi bun la suflet şi la inimă. De aceea 
l-am iubit pănă la cel din urmă pic de 
viaţă, căci moartea i-a răpit înainte de 
vreme şi pe care îl iubesc şi astăzi în su
fletul meu, deşi nu mai este. Femeia avea
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eliminând chestiile noi, ce numai încurcă 
şi mai tare. Conziiiul a ţinut un jumătate 
de cea«.

înainte de conziliu, Andrassy a fost 
primit în audienţă de aproape 2 oare la 
Regele. Andrassy păstrează tăcere.

La amânarea şedinţelor, prezidentul 
lusth a făcut declaraţii de pe tribună, cari 
seamănă cu lecţii ţinute Regelui. Pressa 
dinastică e mâhnită.

De peste SftptălPâni. La Sibiiu a so
sit scripta ministerială, prin care se aduce 
la cunoştinţă, că alegerea lui Tr. Badescu 
de episcop la Caransebeş nu este întărită, 
şi cel ales odată, a doua-oară nu mai poate 
fi ales. Cpngresiştii sunt foarte indignaţi.

—  Senatul de acuză din Târgul-Mu- 
reşului a sistat acuza în contra celor cinci 
domni, cari au scris câte ceva în numă
rul nostru jubilări

—  In Spania a fost osândit ia moarte 
prin glonţ Fr. Ferrer, acuzat de a fi capul 
revoluţiei de astă vară. Ferrer a fost un 
om mare, cunoscut în toate ţările. Se zice 
că uciderea lui ar fi pretins’o clericalii. 
De aceea, în toată Europa s’au pornit de- 
mostraţii cu sângeroase tulburări, din par
tea socialiştilor şi francmasonilor.

— In Austria partidul creştin-soeial 
a pus la cale 22 de adunări poporale. Lue- 
ger, ministrul Weiskirchner, şi alţii au pro
testat în contra stăpânirei unei elice feu
dale în Ungaria, şi au cerut eliberarea tu
turor popoarelor.

Un mare binefăcător al tinerimei
f  Dr. Tit llengye.

Borleş!i , Octomvrie 1909.

Meqae inter servos laadabit Roma nepotea
Illum post cinerea auguror esse diem.

. La 6 August a. c. am înmormântat 
în comuna Ardusat comitatul Sătmarului, 
în vârstă de 52 de ani, pe medicul cercual 
Dr. TU Hengye, mort în sanatoriul >Cru- 
cea roşie« din Budapesta. Precum viaţa 
i-a fost liniştită —  aşa nici moartea lui 
n’a aruncat valuri mai mari între Românii 
din Sătmar. Numai publicarea testamen
tului a seos la lumină marea dragoste ce 
a avut regretatul medic faţă de neamul 
său din care a făcut parte.

Deja părintele său Grigorie Hengye, 
mort în 1904, întâiu dascăl, apoi magistru 
de postă, în urmă notar comunal în A r
dusat, pe lângă o cruţare exemplară şi o 
muncă străduitoare a fost adunat o avere 
foarte frumoasă — din care a testat ia 
vre-o 8000 cor. pentru alumneul tinerilor 
gr. cat. români din Oradea-mare. După 
moartea tătâne-său, Dr. Hengye a împărţit 
întreaga avere părintească Intre surorile 
sale — nerezervând pe sama sa pănă ia 
moarte, decât casa, în eare au locuit pă
rinţii. Aici, retras de lume, în linişte şi-a 
continuat praxa sa medicală. In lumea 
mare nu mult se vorbia de Dr. Hengye, 
decât odată atunci, când s’a creat fundaţi- 
unea de 8000 cor. în amintirea tătâne-său 
şi că era membru ordinar al »Âsociaţiu-

nei«, atâta tor, — dar cu atâr. mai vârtos 
avea mare trecere la poporul de rând. 
Activitatea lui medicală a fost o adevă
rată binefacere pentru ţărănimea din a 
cest jur curat românesc. A  fost unul, din
tre cei mai eăutaţi medici. A fost afabil 
faţă de cei săraci şi fără mari pretenţii.

in testamentul său, redactat prin no
tarul public din Budapesta, Bathor Qabor 
—  de data 30 Iulie 1909 testează pe sama 
nepoţilor şi nepoatelor de soră 11,000 cor. 
iar unicei surori rămase în viaţă : Emilia 
Hengye măr. Farkas, preoteasă în Tămaia 
ti lasă folosinţa pe viaţă a averei sale ne
mişcătoare, aflătoare pe hotarul comunelor 
Borhid şi Veresmart; iar după moartea 
acesteia, întreaga avere nemişcătoare, în 
valoare de 80.000 cor. trece în proprieta
tea Ven. Capitul gr. cat român de Ora
dea mare pe lângă următoarele condiţiuni:
a) Dacă Capitlulsus numit ar afla de bine 
averile imobile de pe numitele hotare a 
le vinde — atunci preţul aeelora să fie 
eloeat în hârtii de stat, b) iar dacă s’ar 
afla mai rentabilă din partea V. Capi tiu 
administrarea acelora în regie proprie — 
din venitul acelora să se creeze atâtea 
stipendii pentru tineri universitari (afară 
de teologie) cât se recere pentru susţine
rea unui tânăr ia universitate. Cu sti
pendiile înfiinţând« în prima linie să fie 
împărtăşiţi consângenii legatarului; în a 
doua linie fii de naţionalitate română a 
ţăranilor gr. cat. de naţionalitate română 
de pe teritoriul comitatelor Sătmar şi Se- 
lagiu.

înmormântarea să-i fie cinstită, dar 
simplă, precum se cuvine unui fiu născut 
din popor sărac.

Acesta-i testamentul în liniamente 
generale a unui suflet n bilşi modest .Co
pia autentică a acestui testament am pri
mit-o dela Ilustritatea Sa episcopul Dr. 
Demetrie Radu, iar eu grăbesc conţinutul 
aceluia a-1 face cunoscut tuturor Români
lor, pe cari ii priveşte.

George Şuta, 
protopop.

ŞTIRILE ZILEI.
8 Octomvri® v.

Ştire redacţională. începând cu ziua 
de azi foaia noastră o semnează ca re
dactor responsabil membrul intern al re- 
dacţiunei noastre, d-1 Dr. Sever Dan. A- 
ceastă schimbare, care nu atinge întru ni
mic atitudinea politică a ziarului nostru, 
căci ea va rămânea aceiaşi ca şi în trecut, 
se face din motivul, că d-1 Victor Bra- 
nisce este nevoit să plece peste câteva 
zile în închisoarea de stat din Segedin.

Mornântul n a n e i lui Şaguna. P. c
Sa Părintele Gh. Gbenadie Bogoievici din 
Budapesta a descoperit în cimiterul Kere
pes al Budapestei mormântul mamei lui 
Saguna. Crucea poartă inscripţia urmă
toare: >Mult iubitei sale mame Anastasia, 
prea preţuitului său frate Vreta şi dulcei

sale surori Ecaterina, rtdică monumentul 
acesta Andreiu Şaguna, episcop al Ardea- 
ftflwi«

Reforme la şcoalele comerciale supe
rioare. Ministrul nostru de culte s-a înţe
les cu ministrul de comerci, ca să întro- 
dueă un nou regulament la şcoalele co
merciale superioare, conform căruia cur
surile s-ar ridica de la trei ani la patru, 
în schimb însă vor fi şterse ezameneie de 
maturitate.

Totuşi nu ne lasă să plecăm ! fa par
lament., la tribunale şi pe stradă auzim 
într-una strigătul >Duceţi-vă în România!« 
»Duceţi-vă în Rusia!« Deputatul Slovac 
Skiciak s-a hotărât însfârşit ca în adevăr 
să plece, de şi nu pentru totdeauna, dar 
cel puţin pe o vreme mai lungă în Bo- 
hemîa şi Moscova. Când colo însă, viciş- 
panul şi-a schimbat peste noapte părerile, 
a crezut că tot mai poate avea el lipsă 
şi de un nemaghiar (închisorile nu pot ră
mâne pustii) şi nu a dat paşaport nici lu i1 
Skiciak nici unui advocat slovac, sub cu
vânt amândoi au procese de agitaţie 
neisprăvite.

Petrecere in Haţeg. Primim o invi
tare la petrecerea cu dans împreunată cu 
tombolă ce se va ţinea la 31 Octomvrie 
n a. c. în sala hotelului >Mielui de aur«. 
Venitul curat este destinat pentru bise
rica grece-catolică din Haţeg. Suprasolviri şi 
oferte se primesc cu mulţumită.

Comitetul aranjator: preşedinte de 
onoare: Dr. Iacob Radu, vicar. Preşedinte: 
Dr. Gavriil Suciu; vice-preşedfate: Dr. Au- 
gustin Străiţariu; cassar: Emil Socaciu; 
secretari- Victor Pop şi Ioan Puşcariu şi 
13 membrii în comitet

— » Secţia industrială a Reuniunii 
economice române din Orăştie« Invită la 
producţiunea teatrală ce o va da Sâmbătă, 
în 23 Octombvrie st. n. 1909 în sala ho
telului >Transsylvania« din loc. Venitul 
curat e destinat fondului propriu. Ţăranii 
vor avea joc separat! Se va juca > Un leu 
şi un zlot<, comedie într-un act, de D. R. 
Rosetti (Max) şi > Pentru săraci« scenă co
mică, de D. Rosetti (Max). După teatru 
urmează joc.

Din partea vlcecomitelul comitatului 
Braşov primim următoarea înştiinţare: 
Conform §-uiui 10 din art. de lege 
X V  din anul 1883 am onoare a aduce 
la cunoştinţă onor. membrii ai consiliu
lui muncipal cum că în şedinţa munici
pală ordinară de toamnă din a. c. in pri
mul rând se vor pertracta budgetele co- 
mitatense pentru anul 1910, şi în legătură 
cu acestea se intenţionează a se face urmă
toarele aruncuri: 1. Pentru acoperirea 
unor spese ivite în cadrul fondului spese- 
ior centrale comitatense: arunc pentru o- 
raşul Braşov 2.0%, arunc pentru cele 23 
comune 2.4 /0. 2. Arunc pentru fondul co- 
miţatens pentru verificarea vaselor 0.2°/,.
3. Arunc pentru fondul folosibil de pen 
siune al funcţionarilor comitatenzi 19%*
4. Aruncul de 0.5% votat deja în favorul 
fondului agronomic comitatens se va lua 
in considerare şi în anul 1910. 5. Aruncul 
de 2.5% pe seama fondului spitalului de 
trupă conform art. de lege XXXVII din 
anul 1879. Acest arunc se statoreşte în 
modul următor: % după darea de casă 
pe anul 1910 şi %  după celelalte dări di- 
decte de stat pe anul 1910 escepţionând 
rarea gen. de venit.

I Cununie. Domnul Ionel G. Ludu preot- 
eapelan şi învăţător în Preşmer şi d-şoara 
Melánia V. Pop, anunţă căsătoria lor reli
gioasă, care se va săvârşi Duminecă în 
11/24 Octomvrie a. c. în biserica gr.*or. 
română din Cristian la oarele 11 a. m. 
Felicitările noastre!

Laurica Butean şi Iacob Felezeu comp- 
tabil învită cu toată onoarea la actul cu
nuniei lor, care se va celebra în biserica 
gr.-cat. din Supurul-de-sus, la 18 Noem- 
vrie st. n. a. e. la 4 oare p. m.

Un groaznic omor a săvârşit zilele 
trecute muncitorul ungur Klema János 
din Rochester Pa (America) Klema János, 
In etate de 45 de ani, venind într-o seară 
beat de la birt, a cerut nevestei lui de 
35 de ani, să-i dea parale. Ea nu a voit 
şi ei s-au certat mult. Atunci el i-a spus ne- 
vestii: Să şti, că te ucidl Pe la miezul 
nopţii s-a sculat şi cu o săcure a ucis-o. 
Pe urmă a lăsat o în pat cu copilaşul lor 
de un an şi jumătate şi s-a dus în altă 
odaie, unde durmea fata lui vitregă, de 
14 ani, Ana. El a silit-o cu revolverul în 
mănă să se culce cu el, pe urmă, luând hainele 
de sărbătoare, a plecat. Fata a rămas leşinată. 
Când s-a sculat dimineaţa la 7 ceasuri, a 
găsit cadavrul mamei sale ucise. A dat 
de ştire la poliţie. Klema a stat a duoa zi 
dimineaţa prin birturi, pe urmă a ador
mit pe streetcar. Conducătorul l-a cunos
cut şi a chemat poliţia. Când a fost ares
tat, el a scos revolverul, dar a fost pus 
lu lanţuri şi dus la închisoare.

lată ce urmări grozave are beţia.

Mttlţt sunt snprinşi că şampania >An 
drényi« nu e galbenă, ci are coloarea sam 
paniei. Coloarea deschisă, frumoasă dove 
deşte, că la fabricarea sampauiei Andreny 
se folosesc cele mai alese vinuri şi faptu 
acesta dă şampaniei gustul ei plăcut.

ULTIME ŞTIRI.
Cernăuţi, 21 Oct. Catedra de is

torie română, fiiind încredinţată pro
fesorului rutean Milkovici, studenţii 
români au făcut un zgomot de tre
buiau întrerupte cursurile apoi au pă
şit sala.

Barcelona, 21 Octomvrie. Procu
rorul care a susţinut acuza în pro
cesul contra lui Ferrer a fost asa
sinat Vineri noaptea de doi anarchişti. 
Procurorul se plimba pe stradă, şi 
anarhiştii au tras asupra lui cu re
volvere, ucizâudu-1 pe loc.

Roma, 21 Oct. Ţarul a plecat 
spre Italia, urcând pe vapor la Li- 
vadia.

Şefii partidului socialist demo
crat dîn Roma au publicat un mani- 
fes împotriva ţarului. Prin acest ma
nifest se spune, c& ţarul Nicolae e 
de o miie de ori mai setos de sânge 
ca regele Alfonso.

credinţa că-1 întrece mult în înţelepciune. 
Pentru a-mi îndeplini dorinţa născută în 
suflet de a vedea un adevăr pe care să-l 
comunic urmaşilor, ii chem intr-una din 
zile ia mine şi în mod prietenesc ii iac 
propunerea aceasta:

— Ia ascultă bre ?... Doreşti să te fac 
Prinţ ?...

—  P rin ţ!... întreabă dânsul speriat. 
Cum să mâ iac prinţ?

—  Cum ai să te faci, asta*i treaba 
mea !... Spune-mi numai dacă vreai 1

Şi cum îi omul doritor să ajungă 
tot mai mare şi dacă s-ar putea să cu
prindă lumea toată îmi răspunse:

— Dă, Măria Ta, dacă se poate m-aş 
face. Dar mă cuprinde mirarea, fiindcă 
neam de neamul meu, n a fost de viţă 
înaltă.

— Iată cum ai să te faci prinţ!.. Să 
te faci ginerile meu. Îmi placi mult ca 
om, ca inimă şi ca suflet ce ascunzi în 
trupul tău. Iţi voiu da cu cea mai mara 
bucurie p8 ficâ-mea cea dintâ, frumoasă 
ca o floare de primăvară.

— Să vă fiu ginere !... m irat!... D-a- 
poi să poate una ca aceasta, sunt om în
surat ; am ntvastă şi trei copil mici.

— Şi dacă eşti însurat? Uite sabia 
mea care tae ca briciul, ucide femeia şi

copiii şi vei putea ajunge acolo unde te 
chem eu, şi unde meriţi. Ş-apoi făcând a- 
ceastă faptă cu ştirea mea, nu vei avea a 
da seamă nimănui«. Puterea de judecată 
i-se m&rgini şi fără a se mai gândi că 
este conştiinţa sau mustrarea de cuget 
înaintea căreia trebuia să-şi dea samă, ca 
şi ÎDaintea celui mai înalt judecător, îmi 
răspunse:

—  Bine!... Voiu face aşa cum zici I...
— Plin de bucurie primi în mână 

sabia tăioasă şi porni spre casă cu gândul 
ca în noaptea neagră ce avea să vină cât 
mai de grabă, să ia viaţa unor fiinţe ne
vinovate.

Noaptea aşteptată sosi... Intunerecul 
negru şi fioros acoperia toată suflarea.. 
Mâncară, petrecură cu toţii şi după obi- 
ceiu se culcară. Toţi dormiau, numai dân
sul nu putea închide ochii; îşi frământa 
mintea g indindu se ia momentul înfiorător 
când trebuia *â facă omorul Aprinse o 
lumânare!... Se apropie de patul unde 
durmea nevasta cu copilaşii, având pe cel 
mai mic la sân. Dormiau duşi şi liniştiţi... 
li privi lung şi înduioşat!... Când încercă 
să ridice sabia asupra lor, copilul cel mai 
mic, care sugea laptele din .»Anul mamei, 
treziridu-sc', deschise ochii şi zărind pe 
tatâl-sâu, în nevinovăţia lui începu sâ-i 
râză..

Un fior puternic trecu prin inima 
criminalului, tremurui începu să-i zgudue 
trupul, şi conştiinţa îl luă la zor, să-şi dea 
samă de fapta ce vrea să facă ; plecân- 
dU'Şi ochii în jos, se ruşină de sine însuşi 
şi aruncând sabia cât colo, părăsi patul 
nevinovaţilor. Stânse lumina şi Intunerecul 
acoperi iarăşi casa. După o trecere de 
timp încercă pentra a doua oară. Mintea 
însă şi judecata se puse ca o siăvilă de 
peatră înaintea lui şi venindu-şi In simţiri 
îşi z ise :

— Nu-mi trebue mărire. Nu voesc 
să am în viaţa mea sufletul turburat!.. 
Nu voesc ca conştiinţa mea să fie întune
cată ca ceriul de n o ri!... Voiu spune re
gelui că vreau să rămân unde mă găsesc 
şi că vreau să trăiesc ca şi până acum cu 
nevasta pe care am iubit-o şi o iubesc şi 
cu copilaşii, cari sunt odraslele mele.

Cu vorbele acestea m-a întâlnit în 
di mineaţa zilei următoare, când slăbit la 
faţă, cu ochii turburi şi roşii de nesomn 
şi obosit de frământările minţei, mi-a îna
poiat sabia ce strălucea ca para focului la 
raz le soarelui călduri/« ce lumina deasu
pra noastră şi care gonise întuuerecul cel 
fioros şi trist.

Bine. i-am zis Dacă uu poţi, vei 
rămânea acoiu unde te găseşti.

A placat să-şi odihnească trupul şi

să-şi liniştească sufletul, care avusese nu
mai o noapte de chin, iar ou zile şi nopţi 
întregi ca criminalii de rând.

După un timp oarecare am chemat pe 
nevasta lui la palat. Vorbind ba una ba 
alta, am ajuns în cele din urmă să-i spun 
dacă nu vrea să se facă regină?

— Să mă fac regină?... mă întrebă 
cu mirare, aruncându-mi priviri lungi. 
Cum şi în ce iei să mă fac regină, dacă 
am bărbat şi copii şt apoi pe ce cale să 
ajung eu acolo, unde spuneţi Măria Voa
s tră ? ..

Neliniştea îi cuprinse tot eorpul şi 
cu nerăbdare aştepta să-i dau răspunsul.

—  Ucido-ţi bărbatul şi copiii şi vei fi 
soţia mea. Iată dar cum vei fi regină. E$ti 
frumoasă ca o zină din cer, ai multă deş- 
teptăciune după cât te văd, îmi eşti dragă 
şi te iubesc; deci e păcat să ţi mănânci 
zilele şi să-ţi pierzi tinereţele c*un om ca 
bărbatul tău.

— Mi-e drag bărbatul, Măria Ta, că 
e tânăr ;i frumos, asemenea mi-s dragi şi 
copiii că i-am purrat în pântece' şi i-am 
hrănit din sânul meu ; dar, când îi vorba 
să mă fac regină pentru cuvântul că mâ 
iubiţi şi vă sunt dragă, pot să i păr sesc. 
Fiţi eu toată nădejdea că chiar în noaptea 
ce vine, voiu scăpa de ei.
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Congresul naţional-biserlcesc.
Joia trecută s-a deschis la Sibiiu de 

cătră I. P. S. Sa Mitropolitul loctn  M e- 
ţia n u  congresul naţional bisericesc, in cele 
patru şedinţe, ţinute până eri, s-au ales 
comisiile obicinuite, s-au verficat manda
tele deputaţilor şi s-au votat unele pro
puneri ale comisiunilor. Luându-se în des- 
batere în şedinţa a patra de Marţi ra
portul general al consistoriului mitropo
litan, congresul protestează în  con tra  o r i 
c ă ru i amestec a l gu vern u lu i în  ce priveşte  
p ro g ra m u l de m uncă al\ congresului. (Gu
vernul ceruse presentarea acestui pro
gram.) Deasemenea congresul a protestat 
în  con tra  restrângerei făcu tă  de guvern , 
de a fi eschişi dela o nouă alegere cei aleşi 
p â n ă  acum  de episcopi a i diecezei C aran
sebeşului.

Despre şedinţa de eri am primit ur
mătorul raport:

Şedinţa a V-a.

M e rc u r i, 20 Oct. n. 1909.

Înainte de a se întră în ordinea de 
zi, ia cuvântul deputatul Nicolae Iv a n  şi 
comunică, în numele com isiunei exmise 
pen tru  censurarea socotelilor fu n d a ţiu n li 
Gozsdu, că socotelile anului 1906/7 lipsesc. 
Au fost revidate din partea consistorului 
mitropolitan şi înaintate guvernului, apoi 
trimise comitetului de administrare a fun- 
daţiunei Gozsdu. Comisiunea e de părere, 
că fără aceste socoteli nu se poate face 
censurarea celorlalte. Cere deci avizul con
gresului.

I. P. S. Sa Mitropolitul M eţianu  dă 
unele lămuriri, ca numai în anii, în cari se 
înţruneşte congresul, se supun socotelile 
examinării congresului, în ceilalţi ani cen
surarea o face consistorul mitropolitan. 
Cererea comisiunei e deci nerealisabilă. 
Vorbeşte la obiect P. Cosma  şi spune, care 
a fost usul pănă acuma, acela pe care l-a 
expus I. P. S. Sa. Deputatul Dr. G. D ob rin  
spune că socotelile anului ultim, presen- 
tate comisiunei, sunt revăzute din partea 
comisiunei. Dacă este vreo hotărâre, că 
socotelile celorlalţi ani Ie revidează con- 
sistorul mitropolitan, să se comunice co
misiunei această hotărâre, căci comisiunea 
nu a dat de ea. Absolutorul crede, că nu
mai congresul e îndreptăţit sa-l dee, nu 
consistorul mitropolitan.

Deputatul P. Cosma crede, ca pentru 
viitor aşa va fi bine să se facă. Consis
torul mitropolitan să cenzureze socotelile, 
dar să nu dee absolutoriu, ci să raporteze 
congresului, că a aflat socotelile în regulă 
şi să propună congresului să dea absolu
torul. Mai vorbeşte la obiect Dr. Nicolae 
Oncu. Crede că de astădată să se respec- 
teze praxa din trecut. Pentru viitor însă 
toate socotelile să fie supuse congresului 
spre c^nsurare.

Mai vorbeşte 1. P. S. Sa, raportorul 
N. Ivan şi Dr. G Dobrin, apoi se primeşte 
propunerea deputatului P. Cosma, ca pen
tru trecut să fie aprobată de bună praxa 
din trecut, iar în viitor să fie presentate 
toate  socotelile fundaţiunii Gozsdu congre
sului spre censurare.

La propunerea deputatului Dr. G. 
Popa se verifică deputaţii Dr. G. D obrin , 
ales în cercul electoral ai Alibunarului, şi

Ned ici, din cler, ales în Jam, dieceza Ca
ransebeşului.

Urmează raportul com isiune i b ise ri
ceşti. Sa constituit astfel: Prezident P. 
C. S:t Arhimandritul Vasile Mangra, ra
portor I. A. de Preda. La propunerea ra
portorului, raportul conzistorului mitropo
litan ca senat bisericesc se conzidera ce
tit şi se ia de bază la desbaterea specială. 
Se ia apoi la cunoştinţă punct de punct 
şi în discuţia pe articole.

In numele com isiunei fin a n cia re  ra
portează Dr. Nicolae Vecerdea. Propune ca 
raportul conzistorului mitropolitan, ca se
nat epitropesc, să fie luat de bază pentru 
dezbaterea specială. La dezbaterea pe ar
ticole se primesc propunerile comisiunii 
financiare, după ce congresul a ascultat 
lămuririle date din partea înaltului presidiu.

Socotelile fondurilor administrate la 
mitropolie, la propunerea aceluiaş raportor 
se aproabă şi conzistorului se dă absolu
toriu. Comunicarea, că cassa a fost scon- 
trata şi aflată în ordine, se ia spre ştire. 
Secretarului mitropolitan i-se votează şi 
bani de cuartir. Budgetul anului viitor, 
tot Ia propunerea raportorului Dr. Vecerdea 
se votează în suma propusă de conzisto- 
rul mitropolitan.

Cestiunea episcopiilor noi.
Urmează raportul comis, speciale ex 

mise în  cestiunea ep iscop iilo r noi. Rapor
torul Era. U n gu ria n  face expunerea pe larg 
a stării lucrului. Ceteşte raportul conzis
torului mitropolitan şi propunerea aces
tuia cătră congres. Ceteşte apoi propune
rea comisiunei, care stabileşte te rito riu l, 
din care are să se formeze nouăle episco
pii din Oradea-mare, Timişoara şi Cluj.

Iată propunerea comisiunei:

»Cu provocare la concluzul congre- 
sual Nr. 64 din anul 1900 referitor la 
în fiin ţa rea  nou ă lor ep iscopii g r. or. rom âne  
în  C luj, Oradea-m are ş\ T im işoa ra  —  ca 
un pas în efeptuirea acestui conclus —  
acum în privinţa teritorului şi a cheiei de 
împărţire a fondurilor şi fundaţiunilor în
tre episcopiile vechi existânde şi între 
cele nouă înfiinţânde —  congresul decide 
în următorul mod:1. Dieceza ce se va în f iin ţa  la  O ra 
dea-m are  va constitui din toate proto
popiatele, cari stau sub jurisdicţiunea cen- 
zistorului din Oradea-mare cu teritoriul 
lor de astăzi.

2. Episcopia, ce se v i în fiin ţa  în  l i -  

m işoara  se va constitui a) din protopopia
tele Ciacovei, Panciovei, Verşeţului şi Bu- 
ziaşului dela dieceza Caransebeşului, — 
toate aceste protopopiate cu întreg teri-

S torul lor de astăzi; b) din protopopiatele 
| Lipovei şi a BelinţuL.i -— cu escepţiunea 
| comunelor mai jos înşirate, cari aflându- 
se pe teritoriul comitatului Caraş-Seve- 
rin trec la dieceza Caransebeşului; c) din 
comunele bisericeşti Biserica-Albă şi Nai- 

| deş, cari aflându-se pe teritoriul comita- 
■ tului Timişului — trec dela dieceza Caran. 
I sebeşului la dieceza Timişorii. 
j »Din protopopiatele Lipovei şi a Be-

Paţa i-se aprinse, ochii scânteietori 
Începură să-mi arunce priviri dulci şi de! 
mândrie îşi încordâ gâtul ca un cai de 
soiu bun.

—  Bine! vom duce un traiu bun şi 
ca regină vei trăi altfel. Uite îţi dau o 
sabie care s-o întrebuinţezi la uciderea lor.

Sabia era netăioasă, făcută din ma
terial fals.

Fără a sta mult pe gânduri şi fără 
a-şi pierde vremea mă părăsi. După felul 
ei de cugetare eram încredinţat că are să 
făptuiască crima.

Ajungând acasă se arătă mai veselă 
ca niciodată. Pregăti multe feluri de mân
care şi arată multă dragoste şi iubire băr
batului şi copiilor. O prefăcătorie la fel 
cu a vulpoi, care fâcându-se moartă în 
mijlocul drumului, bietul pescar plin de 
muiţâmire că i-a ieşit chilipirul în drum, 
o aruncă în căruţă deasupra peştelui. Sosi 
noaptea cu pricina. Toţi se culcară spre 
a-şi odihni trupul muncit în timpul zilei, 
alergând încoace şi încolo, numai dânsa 
nu dorraia, n-o prindea somnul; o muncea 
gândul că a doua zi are să fie regină şi 
că n-are să fie nimica cu dânsa. Un hor
căit puternic începu bărbatul său; îl Imbâ- 
tase somnul, trecuse în lumea visurilor. 
Cine ştie prin ce ţări străine şi prin ce 
oraşe mari călătoria, ce frumuseţi i-se a- 
râtau prin minte, ce călătorii pe mări a- 
dănci şi fără margini, ce căzături în pră- 
ăstii fără fund, ce lupte cu fiară sălba

tice, cu hoţi şi câte şi mai câte năzdrăvănii 
n-or fi fose pe capul lui, că lume a visuri
lor e plină de întâmplări de felul acesta.

— Acuma e momentul, îşi zise dânsa. 
E mai mult mort decât viu, somnul i-a 
luat aproape simţirile.

La lumina unei luminări, ridică sabia 
asupra capului şi cu toată puterea îl lovi 
peste gât. Sabia se făcu în mii de bucăţi 
şi omul speriat sări drept în picioare ne 
dându-şi samă ce nenorocire a venit asu
pra capului său. Ea se îngăibenise ca 
sloiul de ceară, o spaimă grozavă îi cu
prinse tot corpul'şi tremurâud ca varga 
amuţise, stând în faţa iui ca o stâncă de 
peatră, cu mânerul săbiei in mână.

Ei se desmeteci din somn; îşi veni 
in fire numai decât, mintea începu să lu
creze şi uitându-se lung ia ea, ii z ise :

— Te-am înţeles ce-ai vrut să faci. 
Astea-s treburi de ale regelui Solomon.

— Ea nu mai putu zice nici un cuvânt. 
A  rămas in luptă cu mustrarea de cuget 
că n-a putut să comită omorul şi să ajungă 
acolo, unde-i spusesem eu.

Din povestirea acestei întâmplări ju
decaţi acuma, cine are putere de judecată 
mai mare : bărbatul ori iemeia ?...

Cei care susţinuseră pe femei pănă a- 
tunci îşi îndreptară privirile în jos.

Banea-Tutova, 1909 Septemvrie 26.

linţului trec următoarele comune biseri
ceşti la dieceza Caransebeşului şi adecă 
din protopopiatul Belinţului comunele: Be- 

jlinţ, Bara, Cladova, Culina, Dobreşti-Jati- 
mac, Lepuşnîc, Leucureşti, Răchita, Radma- 
neşti, Tergovişte, Remete-Lunga. Mănăştur, 
Ohaba-Lunga, Iersnic, Bunea, Dubeşti, 
Topla, Pâdureni, Corteiul-mic, Gruiu cu 
filia Părul şi Jabar.

Din protopopiatul Lipovei: Spata, 
Bacamezeu, Bata, Birchiş, Bruznic, Bulza, 
Capoinaş, Căprioara, Cela, Groş, Lalaşinţ^ 
Ostrov, Ohaba-sârbească, Pojaga, Sălciva, 
Valea-mare, Vereşmart şi Zabalţ. Toate 
aceste comune, 40 la număr —  trec cu 
întreg teritoriul lor de astăzi.

Diecesa C lu ju lu i se va constitui pe 
teritoriul de astăzi al arhidiecezei şi adecă 
din următoarele protopopiate cu întreg 
teritoriul lor de astăzi şi adecă din proto
popiatele. Alba-Iulia, Abrud, Câmpeni, 
Lupşa, Turda, Cluj, Unguraş, Cetatea-de- 
peatră, Deş, Bistriţa, Reghin şi Murăş- 
Oşorheiu, —  13 la număr.

Nouăle episcopii se vor înfiinţa cu 
numărul sufletelor, cari se vor afla în tim
pul înfiinţării faptice pe teritoriul lor.

De cheie la împărţirea fondurilor şi 
fundaţiunilor între diecezele vechi şi cele 
nouă se decretează pentru fiecare dieceză 
numărul credincioşilor, care trece la epis
copia nouă; în proporţia credincioşilor 
se împart fondurile şi fundaţiuoile.

Cvota din fonduri şi fundaţiuni ce 
trece la episcopiile nouă —  se predă prin 
intrevenirea unui comisar al conzistoriului 
mitropolitan la timpul care-1 va decide 
conzistoriul mitropolitan. — Cazuri de 
controversă şi diverginţă intre episco
piile vechi si cele înfiinţânde cu privire la 
natura şi împărţirea vre-unui sau a!tui 
fond sau fundaţiuni, precum şi cu privire 
la mărimea vre unei cvote — le va re
gula şi decide congresul din caz în caz 
ia cererea unei sau altei diecese.

Conzistoriul mitropolitan se îndrum ă 
ia timp potrivit a lua dispozipunile nece
sare pentru efeptuirea acestui concluz«.

Părerea minorităţii membrilor din 
comisiuno o espune iJr. G. D obrin , care 
lace propunerea, ca arondarea nouălor 
episcopii să se facă cu ascultarea factori
lor competenţi, deci propunerea comisiei 
speciale se fie predată consistoriului mitro
politan spre studiare.

Vorbesc la obiect Dr. Nie. Oncu, spri
jinind propunerea iui Dr. G. Dobrin, 1. 
A. de Preda, care asemenea e pentru pri
mirea propunerii din urme, Paul Rotariu, 
pentru propunerea comisiunii, şi Dr. Vaier 
Branisce, în contra propuneri*, pentrucă 
proiectul de arondare nu e acceptabil, dar 
ca material, primeşte ca propunerea să fie 
predată consistorului.

Mai vorbesc propunătorii Dr. G. Do
brin şi Em. Ungurianu, cerând fiecare pri
mirea propunerii proprii. In chestie per
sonală vorbeşte Dr, Oncu, iar i l. P. S. Sa 
reasumează cele spuse, apoi pune ia vot 
propunerea deputatului D r. Q. D ob rin , 
care întruneşte 19 votu ri, pe când con tra  
ei se dau 25 voturi. Se declară deci p r i  
■mită p ropun erea  com isiun ii, în  textuarea  
presentată de d -l E m a n u il U ngurianu .

Şedinţa proximă se anunţă pe mâne 
Joi, în care se vor face alegerile pentru 
consistorul mitropolitan.

Rap.

Centenarul lui Şaguna în Haţeg.
Românii din ţinntui Haţegului au 

luat laudabila iniţiativă pentru ridicarea 
unui bust lui Andrei Şaguna, a cărui des- 
văiire se va face în 11/24 Oct. n. a. c. 
Este datorinţa tuturor Românilor din Ha
ţeg şi împrejurime să ia parte cu mic şi 
mare la acest act pios de recunoştinţa faţă 
de memoria marelui archiereu.

lata invitarea lansată de comitetul 
aranjator:

Reprezentanţii clerului şi ai po
porului român greco-oriental din pro- 
topresbiteratul Haţegului, din inci
dentul aniversării de 100 ani dela 
naşterea celui mai mare arcliipăstor 
al bisericei ortodoxe române din 
Transilvania şi Ungaria, invită cu 
toată stima la festivitatea desvălirei 
bustului marelui Andrei care se va 
săvârşi Duminecă în  11/24 Oct. a. c.

în curtea bisericei greco-orientale ro
mâne din Haţeg.

Haţeg, în 27 Sept. (10 Oct.) 1909.
Comitetul a ra n ja to r :  President: Dr. 

Cornel Popescu  protopresbiter, Vicepresi- 
denţi: Sebastian S tanca  paroh în Vulcan, 
Dr. Augustin  S lra iţ ia ru  advocat în Haţeg, 
secretari: A ure l P op ov ic iu  paroh în Oo- 
vragiu, Cornel Popov ic iu  comerciant în 
Haţeg. Controlor : Petru  A rm ean  paroh în 
Ohaba de sub peatră. Cassar : V ictor Pop 
contabil la »Haţegana«.

M em brii com ite tu lu i: Nicolae Cerbi- 
cean paroh în Sălaşul superior, Sebastian 
Ciocan paroh în Valea-Sângeorgiu, Nicolae 
Georgescu paroh în Streiu-Săcel, George 
Popoviciu paroh în Ocolişul-mic, Moise 
Popoviciu paroh în Gânţaga, Victor Şan- 
pru paroh în Bâreşti, ioan Susman paroh 
în Silvaşul inferior, Dr. Toma Ienciu adv. 
în Pui, Aurel Medrea teul. abs. în Ruşi, 
Dr. Nicolau Olariu advocat în Petroşeni, 
Dr. Leo Parasca medic în Haţeg. Parteniu 
Petrila farmacist în Lupeni, Pompeiu Po
pescu funcţionar la »Haţegana, Dr. Toma 
Vasinca adv. în Pui.

P ro g ra m u l: I. La oarele 9 sf. liturgie 
şi parastas. H. La oarele 11 desvălirea 
bustului, cuvântări şi încununarea bustu
lui din partea deputaţiunilor. 111. La oara 
1 banchet în sala hotelului »Mieiul de aur« 
cuverta 4 cor. IV f a oarele 8 seara con
cert festiv în saia hotelului »Mielul de aur« 
cu concursul binevoitor al d-şoarelor Fio- 
rica şi Roma Ciuciu şi a mai multor 
domni.

înmormântarea lui Gr. Comşa.
Bucureşti, 4 Oct. v. 1909.

In ziua când gândurile tuturor Ro
mânilor se îndreptau cu pietate spre me
moria celui mai mare cap politic româ
nesc, în momentui când corurile slăviau 
amintirea marelui Şaguna, Românii din 
Caţa aflători în Bucureşti, îşi duceau la 
groapa pe unul din cei mai harnici şi mai 
iubiţi fii ai satului lor : G. Comşa, cunos
cutul berar de pe bulevardul Elisabeta, pe 
care moartea l’a răpit subit,— a murit de 
boală de cord — în floarea vârstei sale 
(era de 62 ani.)

G. Comşa fusese atât de iubit de 
compatrioţii şi de comersanţii din Bucu
reşti cum numai puţinor muritori le e dat. 
Toţi prietenii, consătenii şi cunoscuţii, au 
căutat să dea expresie acestei iubiri, înto- 
vărăşindu-1 până la mormânt. Era astfel 
întovărăşit de atâta iume, cum să vede 
câte odată numai după cosciugul vr’unui 
bărbat de stat sau de ştiinţă, iubit de 
ţară.

Cortegiul, care a piecat la oarele 2 
dela locuinţa sa de pe bulevardul Elisa- 
beta, părea nesfârşit. In deosebi se distin
geau două societăţi, între cari am recu
noscut steagul cunoscutei şi mândrei so
cietăţi »Frăţia« printre ai cărei fondatori 
se număra şi defunctul, care era chiar 
naşul drapelului.

La cimiterlul Beliu, preşedintele soc. 
»Frăţia«, harnicul şi bunul român Ig. 
M ircea , licenţiat in drept şi mare comer
ciant, relevă prin o cuvântare; care stoarse 
lacrimile tuturor celor asistenţi, meritele 
lui G. Comşa pentru soc. »Frăţia« şi pen
tru eomeroiul român cum şi cinstea ce-a 
fâcut’o prin munca şi prin caracterul său, 
satului natal, —  neuitând în acelaş timp 
să menţioneze sacrificiile pe căii G.Comşa 
Je făcuse în toate ocaziunile pentru naţi
une şi pentru cei din Caţa.

D-l Ghim bâşan  din partea soc. chel
nerilor, relevă apoi printr’o duioasă cu
vântare, iubirea defunctului pentru cei de 
jos, neuitându-şi niciodată originea.

Printre numeroşii azistenţi am re
marcat pe d-l prof. univ. Chiriacescu, d-l 
Bragadiru, d-na şi d-nul N. Mircea, d-na 
şi d 1 Ig. Mircea, d-na şi d-nnl Căbăşanu, 
d-na şi d-l N. Boeru, d-na şi d I Carrweili, 
d-na Bucur, d-na şi d-l Căpitan Todoreauu 
d-l prof. Ursu, d i Moise Boeru, d-na şi 
d-i G. Comşa junior şi alţii.

După înmormântare cei mai b'ne cu
noscuţi s’au dus la locuinţa răposatului 
pentru a mai usca o ciipâ lacrimile ne
mângâiatei soţii, d-na Emilia Comşa nasc. 
Ciato, care se bucură de stima tuturor şi 
care a fost cea mai călduroasă sprijini
toare a tuturor Românilor din Caţa.

Un asistent.
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1 U n  apel.
[ Poporal român din Archiud în timpul
| din urmă a început a lua un avânt frumos 

spre înaintare şi cultură, devenind conştiu 
[ de valorea instituţiunilor culturale: biserica 
( si şcoala —  cu abnegaţiune de sine a jert- 
| fit şi jertfeşte tot cât numai a putut şi 
" poate pentru aceste instituţiuni culturale.

Intru cât însă acest popor lipsit total 
do alte isvoare de venit, toate le suplineşte 

■ numai prin repartiţiune, acum nu mai e 
[* in stare a acoperi spesele mari ale bisericii 

pompoase, pe care din zelul său sfânt aedi- j ficat-o din nou, că să fie corespunzătoare 
f. cultului divin şi timpului prezent, — îşi 
\ ia deci refugiul la sprijinul binevoitor a! 

tuturor oamenilor de bine, rugându-i ca 
intru cât le-ar concede puterea şi i-ar lăsa 
inima din darul lui D-zeu să dea ceva ajutor 
acestei biserici. întru care pururea s i vor 
înălţa rugăciuni pentru toţi făcătorii de 
bine, cerând răsplata dela bunul D-zeu 
părintele a tot darul, carele nu lasă ne
răsplătită nici cea mai mică faptă bună.

Considerând că acest popor pururea 
jertfitor şi pentru alţii ori de câteori i se 
dă ocaziune — trăeşte între conlocuitori 
de alt neam şi de alte confesiuni scutite de 
toate greutăţile culturale, el singur cel mai 
lipsit de favoruri şi de avere materială, nu 
se retrage dela nici o jertfă numai şi nu
mai ca să se poată prezenta cu vrednicie 
şi a se susţinea şi propăşi pe viitor — 
merită ajutorul on. public la care acum 
apelează cu toată căldura şi încrederea, 
rorind din inimă dela bunul D-zeu tuturor 
b nefâcătorilor binecuvântarea pământească 
şi fericirea cerească.

| Pentru toate binefacerile, cari la tim-
| pul său se vor evita pe cale publică, sub

scrisul în numele întreg poporului credin
cios esprim recunoştinţa şi mulţumită cea 
mai profundă tuturor binefăcătorilor.

Archiud la 21 Septemvrie 1909.
Cu toată stima :

loan Macavei 
preot rom. gr. cat

Orfelinatul
»Reuniunei învăţ, români greco-cat. din 

archidiecesă«.

— Apel cătră învăţătorii archidiecesei. —

Colegi! Peste câteva zile Reuniunea 
noastră îşi' va deschide din nou porţile 

j sale. Pe zidurile acestei cetăţui puternice 
| a noastre fâlfâe din nou steagul pe a că

rui pânză albă e scris cu litere de aur : 
»veni, vidi, viei«/

I , Congresul studenţesc cultural dela 
laşi, adunările culturale dela Alba-Iulia şi 
serbările »Asociaţiunii« dela Sibiiu din 
acest an să ne fie un echou al mişcărei noa
stre !

Pân’ acuma reuniunea noastră, deşi 
numără peste 600 de membrii de aceeaşi 
tagmă, înfrunte cu un număr frumos din
tre cei mai luminaţi fruntaşi ai noştri, 
totuşi în trecut a sclipit în ochii lumii 
numai ca un lanţ cu multe verigi rugi
nite.

Acum timpul plângerii a încetat, sus
pinul nu mai are loc în inimile noastre; 
deci să dăm dovadă că trăim şi că voim 
să fim.

Acum a sosit timpul ca să îmbrăcăm 
haina unei generaţii nouă, care deschizând 
ochii, îşi simte greutatea ei şi e hotărâtă 
să-şi facă datoria î

Oameni fără de chemare, sau de cei 
cu jumătate de suflet şi tânjiţi în inimile 
lor de boala nepăsării, să-şi schimbe nu
mele de învăţător. Iar cei pătrunşi de spi
ritul timpului, cari doresc ca şi numele de 
învăţător să fie respectat şi băgat in samă 
de lumea mare, să păşească ia drum.

Colegi! Să facem ca lumea să vor
bească şi despre adunarea noastră din 
acest an ca despre cele dela Alba-luiia şi 
■Sibfiu! Suntem destui!

Dum inecă in  2 4  L c. s ă  ne a flăm  cu 
to ţii\ dela o m arg in e  p ă n r  ia  ce a !a !fă  în  B la j. 
O eră nouă trebue să se înceapă în viaţa 
noastră dăscălească.

Suntem convinşi că şi mai marii no
ştri din Blaj, ca şi alţii, numai atunci vor 
ţinea cont de petrecerea noastră (odată 
în an) în Blaj, când vom şti impune.

La alte popoare şi generalii cei mai 
vestiţi râvnesc la soarta învăţătorului, iar 
la noi trebue să roşeşti când şti, că şi 
»gefraitării« batjocuresc pe învăţător. 
Nodzi, eroul dela Port-Arthur a fost a- 
vansat la rangul de »învăţător poporal«, 
sigur nu ca sâ hodinească, ci fiindcă a 
înţeles rolul învăţătorului în războiul ce 
l’a purtat acest erou al timpului.

ft’are trecere învăţătorul român nici 
în laţa inteligenţii noastre destul de nu-

măroase şi din cauza câ fiii noştri pănă 
acuma n’au avut mijlocul de a absoiva 
şcoli, ca să poată ajunge la posturi de a- 
celea şi locuri de acelea, unde să poată 
da sfatul bare-mi, că şi învăţătorul român 
e om, şi că fiii acestuia încă trebue spri- 
jiuiţi.

Iată o problemă destul de actuală cu 
care trebui-va să se ocupe adunarea noa
stră din estan.

Ideia în fine e sulevată şi pusă ia 
ordinea zilei de d-1 Iuliu Bardosi: »Orfeli
natul învăţătorilor«. îndată ce a văzut 
proiectul d-lui Iuliu Bardosi lumina zilei, 
învăţătorimea întreagă l’a salutat cu bu
curie, iar pe cei cari au bagatelizat lucrul 
i-a timbrat după merit.

Noi, 600 de învăţători, pune-vom umăr 
la umăr şi pretinde-vom ca acum odată 
toată români mea să adereze Ia această 
ideie, care nu mai poate fi ştearsă din ini
mile noastre, contribuind alăturea de noi 
şi cu noi în frunte, atât moraiminte cât 
şi materialmente ca ideia trup să se 
facă !

Avem lipsă de un institut, poarte 
numele şi »orfelinat«, în care nu numai 
orfanii, ci toţi fiii talentaţi ai învăţătoru
lui să-şi afle adăpost şi sprijin.

Fraţii neuniţi în timp de un an au 
colectat sute de mii pentru catedrală, noi 
pentru un »internat« ca cel contemplat 
să nu putem face aşişderea 1?

Devisa să ne fie numai: »Voieşte, 
cearcă şi vei putea«.

Deci nime, nici un învăţător din ar
chidiecesă să nu lipsească dela adunarea 
din estan.

Mai mulţi învăţători.

Voci din public.*)
0n scandal ne mal pomenit-

Onorată Redacţiune! Binevoiţi Vă rog 
a da loc în preţuitul D-Voastrâ ziar ur
mătoarei întâmpinări:

Trecem prin nişte timpuri destul de 
agitate încât Dumnezeu ştie cum ie mai 
putem suporta. Curente peste curente tot 
mai fatale dau năvală asupra bisericei noa
stre, asupra acestui bastion menit in gre
lele timpuri a ne apăra cu toată tenacita
tea şi în viitor ca şi în trecut, ce avem 
mai scump pe lume: limba, legea şi naţio
nalitatea noastră şi prin acestea existenţa 
noastră.

Miniştrii altarului —  preoţii —  acum 
ca niciodată datori sunt a veghia ziua şi 
noaptea asupra turmelor lor, a bisericei 
celei vii, încredinţate pâstorirei lor.

Timpurile devin tot mai insuporta
bile şi din zi în zi misiunea preotului, pro
blema p-ină de răspundere a preoţiei este 
tot mai grea, tot raai anevoioasă.

Şi tocmai fiind preoţia tot mai grea, 
trebue ca preotul să fie tot mai luminat 
şi tot mai împodobit în sufletul şi inima 
sa cil astfel de calităţi, cari să-i uşureze 
greaua-i misiune apostolica spre lauda lui 
Dumnezeu şi multămirea credincioşilor.

Ca un fir roşu în toate acţiunde pre
otului trebue să iasă la iveală iubirea de- 
smteresatâ faţă de binele şi progresul tur
mei sale m roate privinţele. »Un frate 
sprijinit de frate — zice sf. loan Gură de 
aur în omilia *a despre preoţie —  este ca 
o cetate tare şi ca un palat închis cu ză
vor. Nu desface această legătură trainică 
şi nu strica incuietoarea !«

Iară apostolul neamurilor a z is : 
»preotul să fie ţâră prihană, treaz la minte, 
binecucernic, nesfădito1", ci blând, nezavis- 
tnic, neiubitor de argint, casa sa bine- 
chivernisind, fii având ascultători cu toată 
curăţia, căci de nu ştie chivernisi casa sa. 
cum va purta grije de biserica lui D-zeu?

Şi dacă dela ori-care ţreot se recer 
aceste frumoase calităţi, într-nn grad şi 
mai înalt se recer acestea dela un proto- 
presbirer, ca şef al unui tract, în care ei 
ca cârmaciu, trebue să strălucească îu 
toate acele însuşiri şi sâ întreacă pe toţi 
preoţii lui submanuaţi, ca tot mai mult 
speranţele puse în el; să fie pe deplin jus
tificate prin fapte, căci altfel vai de tract!

Dar multe din aceste calităţi par a 
fi pentru protopopul Miercurei »terra in- 
cognita« ! după cum se va vedea mai 
îu jos.

Pe Dumineca trecută 6/19 1. c. era 
publicată celebrarea cununiei leligioase a 
d-lui teolog absolut şi ales paroch în Rod, 
Constantin Ghişe cu d-şoara Veturia, fiica 
parochului din Gârbova, Romul Pop.

Notez că poporul din Gârbova la stă
ruinţa de fer a vrednicului lui paroch a 
ridicat înainte cu câţiva ani o frumoasă

* ) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cate sub rubrica aceasta Redacţiunea nu ia răs
punderea.

şcoală, şi în acest an un frumos Sion al 
D-lui, ajuns în edificare pănă la coperiş. 
Stilul e curat bizantin şi de toată frumu- 
seţa.

Spre îndeplinirea s-telor servicii dum- 
nezeeşti şi a s-telor taine, s’a® improvizat 
din clasa Il-a dela şcoala română o capelă 
sfinţită spre acele sfinte scopuri, fiind 
biserica cea veche demolată.

Ca actul important al celebrărei cu
nuniei religioase să fie cât mai impunător, 
tocmai fiind vorba de cununia unui preot 
ales, s’au luat dispoziţiuni, să fie săvârşit 
în frumoasa biserică ortodoxă din Mier
curea.

La oarele 3 p. m. soseşte din Poiană
— Jocul natal al mirelui —  în Gârbova, 
mirele însoţit de nuni şi o mulţime de 
nuntaşi fruntaşi Poenari precum şi alţi 
oaspeţi din împrejurime, şi după o mică 
gustare in casa socrului mic, nunta se 
puue în mişcare.

Un frumos convoiu, mai bine de 20 
de trăsuri, se înşiră şi îşi ia direcţiunea 
spre Miercurea în mod cât se poate mai 
vesel şi impunător.

Cătră oarele 4 p. m. soseşte nunta 
la frumoasa biserică din Mercuria, înain
tea căreia era multa lume adunată.

Mirii conduşi de nuni, acompaniaţi 
de fraţi, de miri şi de surorile de mireasă 
precum şi de mulţimea nuntaşilor, întră şi 
se postează în mijlocul bisericei înaintea 
s-tului altar.

D-1 protopop Avram Păcurar tocmai 
încheia rugăciunea de sară.

In altar întră părintele Maximilian 
dela Braşov şi preoţii din Poiană, Iile şi 
Nicolae Dobrolă şi îşi fac reverinţele faţă 
de protopop, anunţându-i că a sosit nunta 
şi să binevoiască a cununa pe tinerii nup- 
turienţi.

D-sa insă face pendentă săvârşirea 
cununiei dela plătirea taxei de 10 cor. la 
fondul bisericei. Câ a fost protopopul în 
drept sau nu, a cere taxa aceea nu ştiu.
—  N’aş crede.

Preoţii numiţi stărue ca să se înde
plinească s-ta cununie şi taxa se poate 
contrage şi la urmă, protopopul declară 
un categoric »nu se poate !«

Intră nunul în altar şi roagă pe pro
topopul ca să nu pună beţe în roate pen
tru 10 cor. că nimenea nu-i fugar; proto
popul cu încăpâţinare; nu se poate!

Vine in fine socrul mic, părintele 
Romul Pop, care cetind în procedura pro
topopului gândul eare-1 avea, scoate 10 
cor. şi i predă ca să-i fie pe plac 1

Lip^ă absolută de »bon ton !« Nu-i 
aşa părinte protopoape? Să faci pendentă 
o cununie dela plătirea sau neplâtirea mo
mentană a bagatelului de 10 cor. — dela 
un mire preot ales şi o mireasă fată de 
preot?! Pfui! unde ţi-a fost simţul de 
bunăcuviinţâ, unde judecata oumpănitoare 
şi lipsită de pasiunea condamnabilă, în ast
fel de momente sublime, când o păreebe 
atât de aleagă prin posiţiunea frumoasă 
ce în curând o vor avea în societatea o- 
meneascâ, ţi-se prezintă în casa Domnului, 
înaintea s-tului altar, spre a le implora 
binecuvântarea ceriului la acel mare pas 
ce vor să-l facă, la | asul căsătoriei, în 
prezenţa unui public atât de ales preoţi 
învăţători, amploiaţi de bancă, advocaţi, 
notari comunali şi fruntaşi din popor!?

Dar asta a fost una b  mână.
După plătirea taxei de 10 cor. zice cuv. 

protop. cătră păr. Ilie Dobrotă : »mi-a venit 
la cunoştinţă, câ s’a făcut încredinţarea 
servindu-se preotul de epatrafir, s’au schim
bat inelele« şi deci îi este cu neputinţă sa 
îndeplinească logodna după tipic şi va ceti 
numai rugăciunile cununiei, cu eliminarea 
rugăciunilor prescrise la logodnă !

L’a costat mult timp pe preotul Ilie 
Dobrotă pănă l’a putut capacita pe şeful 
său ! că nu este adevărat că s’a făcut lo- 
gudna sub patrafir ci s’a cetit o simplă 
rugăciune, schirobându-se inelele.

Dar protopopul, pe cum se vede, gros 
la cerbice, nu voia să se convingă cu una 
cu două, darea să nu sedeoache prea mult 
totuşi îşi dete în line învoirea ca logodna 
să se facă după tipic !

»fit nuoo venio ad tostissiinuna!«
Părintele Iiie Dobrotă, unchiul mire

lui îi spune protopopului câ din întâm
plare şi-a uitat actul despre căsătoria ci
vilă a mirelui acasă, dară asigură că ti
nerii au încheiat căsătoria civilă la oficiul 
stărei civile în Gârbova.

Atâta i-a fost de ajuns protopopului 
ca el să declare că este imposibil a înde
plini cununia religioasă a tinerilor.

Se pun preoţii numiţi precum şi nu
nul şi-l roagă şi iară îi roagă pe protopo
pul să nu facă batjocura asta ca să nu 
cunune. Declară cu toţii, câ iau răspunde
rea morală şi materială pentru lipsa actu
lui şi-l roagă să cunune. Toata înzadar

căci... »cel cu barbă neagră nu vru să în
ţeleagă !

Pare că-i venea bine protopopului că 
lipseşte actul, ca să se arate cât mai în
dărătnic !

Se chiamă în altar notarul Kep din 
Gârbova, care declară solemn, că căsătoria 
civilă s’a încheiat şi că de nu ar fi timpul 
prea întârziat ar putea să se repeadă pănă 
la Gârbova şi să-i aducă un duplicat.

Din nou declară preoţii că iau res
ponsabilitatea întreagă şi promit că a 
doua zi vor trimite duplicatul ca să se 
convingă.

Pace. Protopopul nu vrea să ştie de 
responzabilitatea nimărui. A  fost rugat de 
păr. Maximilian şi de păr. ilie Dobrotă, ca 
să ie conceadă pe propria lor răspundere 
a săvârşi ei cununia religioasă. Dar pare 
că toţi băteau toaca la urechia surdului, 
căci nu voia să ştie de nimenea şi de 
nimic.

Atâta încăpăţinare şi inimă de piatră 
nu se mai poate vedea pe lume. A nu 
săvârşi un act pe răspunderea altuia, dar 
nici a-i concede altuia a-1 săvârşi pe pro
pria lui răspundere, asta ţi-a fost dragos
tea evangelică, părinte protopoape ? !

Dar nu era vreme de perdul. Tim
pul înainta; în altar se trudiau toţi să-l 
înduplece pe protopopul să nu ducă lu
crurile aşa departe căci e scandal.

Afară mirii, nunii, ba întreg publicul 
era neliniştit, deprimat şi esasperat aflând 
că protopopul nesocoteşte atâtea juste ru- 
gâri aie preoţilor şi aie nunului.

După ce se văzu câ toate încercările 
nu-i pot mişca protopopului simţul iubirei 
evangelice atât de amorţit, deprimarea în 
miri, în preoţi şi popor era generală.

Protopopul iese în uşa împărătească 
şi spune poporului că neavând mirii actul 
căsătoriei, nu-i poate cununa, dar nu 
spuse şi aceea, că alţi preoţi ar dori ca 
sâ cunune pe propria lor răspundere.

Din publicul care ştia cele petrecute 
în altar, erupserâ mai mulţi inşi la adresa 
protopopului cu cuvintele: Ruşine, ruşine! 
Iţi mai trebue bani, că îţi dăm ? ! Ruşine, 
ruşine î Jos cu brâul roşu! Afară !

Scandal şi pace bună! Scandal ne 
mai pomenit, întâmplat în biserica orto
doxă din Mercurea, şi provocat prin lipsa 
de tact a şefului tractual, căci a refuzat 
o cununie a unui preot ales, şi n’a dat 
voie nici altor preoţi să-l cunune pe răs
punderea lor.

Protopopul se retrase în altar, trase 
perdeaua şi voia să iasă, poate ca să se 
convingă de nemulţămirea tuturor nunta
şilor Veniţi din depărtări şi acum siliţi să 
se întoarcă nemângaiaţi şi deprimaţi la 
Gârbova.

Preotul din Braşov, Maximilian, în 
momentul când văzu că Duntaşii încep a 
părăsi biserica, cercă pentru ultima oară 
a-1 îndupleca pe protopopul (lui fost con
timporan de studii), ca totuşi să nu se 
pună atât de greu în conflict şi în opozi
ţie cu opinia publică şi-l rugă ca să-i dea 
voe a-i cununa pe tineri pe propria răs
pundere, protopopul însă zise : »Ce opinie 
publică! »Nu vezi câ ăştia toţi îs mişei ? !

»Floricele de espresiuni« ale proto
popului Mercurei, rostite înaintea altarului 
şi auzite de mai puţini, din cauza zgomo
tului d n biserică.

Ei bine, îi răspunse părintele Maxi
milian, tu i-ai provocat prin aceea că ai 
refuzat cununia, să-ţi zică »ruşine!« dar în 
»chirub şi tu i-ai numit pe toţi mişei, ia 
ceea ce răspunse protopopul : »Nu deneg, 
le-am z is !«

Iţi stă mintea în loc de atâta încă
păţinare, de atâta lipsă de conştiinţă, de 
atâta uitare de sine a unui protopop, oare 
necum câ a zădărnicit o cununie a unui 
preot ales, dar a apostrofat pe nuntaşi, a 
căror păciinţă a fost pius& la grea probă 
— în faţa altarului— cu epitetul de »mişei«

Şi unde e-te a se căuta criteriul u- 
nei lipse de conştiinţă atât de potenţată 
a protopopului?

Nu cumva in împrejurarea că nu i-a 
fost d-1 teolog abs. şi preot ales Constan
tin Ghişe — destinat dela D-zeu ca sâ-i 
he lui ginere?! ce poate câ ei a dorit!

Destul câ prin acest scandal ne mai 
pomenit, rău s’a deochiat, şi nu e mirare 
să auzim că popularitatea lui în tract a 
ajuns la zero!

Indignaţi pănă în adâncul sufletului 
mirii şi nunii îşi sting luminile şi cu nun
taşii în număr de peste 100 s’au întors la 
Gârbova, unde tânăra păreche fu cununată 
de 3 preoţi.

Apoi în casele socrului mic se dădu 
un ospăţ strălucit, care a durat pănă la 
ziua albă cu toată însufleţirea.

N ’au lipsit nici cântări alese nici to- 
astele obicinuite, între cari prin câteva s’a 
înfierat procedura protopopului! M.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .Cu 1 Octomvrle s t  v . 1909
se deschide nou abonament pe cuartalul patru 

ai anului, la care Invităm pe toţî amicii 
şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungarla: Pe un an 24 
coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei lunî 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătatei: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la nnmerul poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
cordne, pe şdse luni 2 corâne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şdse luni 4  franci.

ADMINISTRA ŢI UNEA.

Mulţămită publică.
Din incidentul petrecerii din 12 Iulie 

a. c. aranjate cu ocazia ţinerii adunării 
generale a despărţământului Gherla al A- 
sociaţiunii, în comuna Iclodul mare, urmă
torii P. T. domni au binevoit a-şi răscum
păra biletul de intrare :

Dr. Cornel Russu advocat cu 10 cor. 
Ioan Melian preot 2 cor. Paul Boca preot
2 cor. Niculae Tincu preot 4 cor. Gavriil 
Hango preot 3 cor. Andrei Todoran librar
3 cor.

Următorii P. T. domni au binevoit a 
solvi peste taxa de Intrare: Montbach 
Sandor 1180 cor. Dr. Iuliu Simon 840 c. 
Dr. Vasile JMoldovan 2 40 cor. Ioan Vetcan 
160 cor. Alexandru Mureşian. Teodor Bo- 
coş, Nagy Lajos câte 80 bani. Marioara 
Chich^rean, Ioan Rognean, Lusztig Am* * 
brus, Ioan Mureşian şi X. câte 40 bani şi 
d~l Mihail Szabo 20 bani.

Venitul total al petrecerii a fost de 
203 cor., din cari subtrăgându-se spesele 
de 13424 cor. rămâne un venit cuiat de 
68.76 cor., din care sumă 34 cor. s’au re
ţinut în favorul despărţământului Gherla, 
iar restul de cor. 34.76 s’a predat epitro- 
piei bisericeşti a eomunei Iclodul mare.

Ne ţinem de datorinţă de a da şi cu 
această ocaziune expresiune sincerilor noa
stre mulţămite tuturor acelor P. T. d-ni 
cari au binevoit a augmenta cu obolul 
d-lor fondurile eu meniţiune atât de fru
moasă ale Asociaţiunii precum şi ale bi- 
sericei din Iclodul mare.

Gherla, 1 Octomvrie 1909.

Dr. Petru Fdbian luliu Popp
canonic, directorul desp. dir. fii. inst. „Eeon.“

casierul desp.

L a  niuncă!
Munca e unul din preţioasele bu

nuri ale omului.
Ea e o condiţiune a vieţii şi să

nătăţii noastre.
Fără muncă omul lâncezeşte, 

trăeşte mai puţin şi nu se bucură 
îndestul de frumuseţile vieţii. Nu gă
seşte mângăere în durerile sufleteşti 
şi nu scapă de lipsuri.

Munca scapă pe om şi de viţiuri. 
îndeosebi nu-1 face râmnitor la lucrul 
altuia, căci omul muncitor ştie cât de 
greu se câştigă şi n’are timp să se 
gândească la rele.

Munca netezeşte calea vieţii şi 
asigură bătrâneţele. Ea ajută totdeo
dată pe om să-şi împlinească dato
riile, nu numai cătră ai săi, ci şi cătră 
patrie.

Omul muncitor e mai simţitor la 
nevoile altuia; iar prin ajutarea ce
lor lipsiţi, se ridică în ochii lui D-zeu 
care revarsă zilnic binefacerile sale 
peste noi.

Muncind şi făcând binele, omul 
simte o vie mulţumire sufletească şi 
îşi pregăteşte adevărata fericire.

Prin muncă şi fapte bună, ne fa
cem tot mai buni. Dăm pildă fru

moasă tinerilor şi pregătim ţării vii
tor de aur.

La muncă dar şi de aci înainte!
Ion Kalinderu.

Animale barometru.
Când rândunica sboară jos, a- 

proape să atingă pământul sau apa 
şi are un ciripit rar şi dureros, este 
semn că va ploua în curând. Dacă 
din contră, sboară în aer la o mare 
înălţime jucându-se în dreapta şi în 
stânga cu soaţele ei, vesteşte timp 
frumos. Când sboară lin şi măreţ a- 
proape de nori, anunţă furtună.

Păunul când simte de ploaie 
scoate ţipete dese şi sfâşietoare.

Bibilica când se suie sus pe 
garduri sau pe ramurile unui arbor 
vesteşte ploaie.

Papagalul când vorbeşte mult 
sau flecăreşte, se strică vremea.

Râmele când ies pe suprafaţa pă
mântului, va ploua.

Furnicile când se ţin în şir dela 
o gaură la alta, va ploua.

Albinele când stau prin preajma 
stupului, este semn că va ploua.

Oile, caprele, mânjii, mieii şi mă
garii când se încură dau semn de 
vreme rea.

Pasările de curte, vrăbiile şi po- 
târnichile când se scaldă în pulbere, 
va ploua.

Porumbeii dacă vin târziu la co
teţele lor, va ploua.

Raţele f i  gâştele când sboară de 
colo colo pe apă curgătoare sau pe 
baltă şi se afundă în apă, vestesc 
ploaie sau furtună.

Cocorii dacă cântă la timp neo
bicinuit, va ploua.

Ţânţarii şi muştele când supără 
pe om şi pe animale, este semn de 
ploaie.

Brotăcelul când s-aude cântând 
este semn de nor sau de ploaie.

Porcul când umblă cu pae sau 
coceni în gură, vesteşte vreme rea, 
viscol.

Ciorile şi berzile strânse în câr
duri toamna, vestesc că ninsoarea 
este aproape. („Veterin.“)

G l u m e .

Să mă vadă lumea!
Stătea şi ţiganul cu calul in iarmaroc.
S’apropie nişte cumpărători cari îl în

treabă :
— > Trage calul la trăsură măi ţ i

gane?
— » Ba, răspunde ţiganul.
— » Da la călărie merge ?
- »  Ba.
— „ Da la arie merge?
— » Ba.
— > Păi dar la ce l-ai mai adus aici 

mă ţigane!
— Să mă vadă lumea cu cine mă 

muncesc, zise ţiganul oftând din greu.
*

Şi-a găsit lelea bărbatul.
Era odată într’un sat o fată mare 

care nu se mai putea mărita, nu doar că 
era urâtă ; dimpotrivă, era foarte frumoasă 
dar avea un obiceiu, avea pârţag. De câte 
ori o cerea în căsătorie vre un flăcău, ea 
zicea că merge după ei dar îi spunea dina
inte că are pârţag şi să nu-i fie cu supă
rare mai târziu.

Trecuse aşa multă vreme şt fata acum 
îmbătrânise, însă vorba ceea : »norocul 
omului nu s* perde« Intr’o bună zi, îi veni 
în petit un flăcău cam tomnatic care se 
potrivea cu ea căci avea şi el un obiceiu. 
Intră în vorbă ; dar de unde până acum 
fugeau flăcăii de fată, acum mai nu mai vrea 
fata să se mărite auzind câ flăcăul are 
harţag. Mă ro/ îşi găsise lelea bărbatul ; 
par’câ tun ise şi-i adunase !

In sfârşit dur la deai, dur ia vale ; 
unul mai dă, altul mai lasă şi treaba se 
făcu. însurăţeii trăiau la început de minune ; 
dar la o petrerere traiul cel bun se strică 
şi iacă cum :  Prinzând femeia le ch ef, îi j 
veni pâaagul şi tuci una, nici două, umflă i 
pe bârt>atu-?o ne cap, îl trânteşte jos, în- i

şfacă a scurtătură şi prinde a ţi-1 măsura 
aşa de bine, de mai era să-l omoare de 
nu-1 scoteau alţi oameni.

După trebuşoara asta, petrecerea se 
sfârşeşte şi femeiuşcă cu pârţag plecă 
acasă împreună cu barbatu-so ca să-şi iea 
năframa căci cine n’o caută o găseşte, d’apoi 
cine o caută 1

Dar ce să vezi măi bădică?! Cum 
ajung acasă, unde mi-o ia bărbatu-so de 
cânepa draeului, o trânteşte în mijlocul 
easei şi dă-i şi dă-i e’o despicătură de-a 
mărunţelului pe unde apuca, de-ţi era mal 
mare mila. Văzând ea că nu-i de şagă, 
unde începu a striga în gurA m are:

»Măi bărbate, lasă-te de barţag că şi 
eu mă las de pârţag« !

Şi de atunci, uitând pârţagul, tr&esc 
ca’n flori de măr.

(„Ioan Creangă“)

B ib lio g ra fie .
In institutul tipografic »Tribuna« din 

Arad a apărut >Organizaţiunea Creditului 
prin băncile româneşti*, un studiu de 
Eugen Brote. Preţul cor. 150.

In tipografia '»Neamul Românesc« a 
apărut A. G. Cuta »Poezii, epigrame şi 
cugetări în proză*. Preţul Lei 1*50.

Din »Biblioteca pentru toţi« a apărut 
Nr. 499, cuprinzând „ Bâlrâneţa‘  tradusă 
din rus» te de Paul Ionescu. Preţul 30 b.

MULTE Şl DE TOATE.

B ărbatu l Ideal,
La întrebarea cum să-ţi procuri un 

bărbat ideal, răspunde o colaboratoare a 
ziarului »Daily Mail« : »Bărbatul ideal al 
Americanei este acei bărbat, care are un 
ideal«. Aceasta este şi cauza, că o mare 
parte dintre Americane se căsătoresc în 
ţări streine ; aici găsesc mai uşor bărbaţi, 
cari sunt conduşi şi de alte sentimente, nu 
numai de dorul de a câştiga averi prin 
eăsătorie.

Franţuzoaica din contră doreşte un 
bărbat cam de 30 ani, iar nu un tânăr de 
25 ani, care nu are încă în de-ajuns ex
perienţa vieţii. El să nu’şi iubească numai 
soţia, ci sâ şi ştie pentru ce o iubeşte, adică, 
el aă*i poată judeca şi cunoaşte atât cali
tăţile cât şi defectele. S& a bă în el un 
sprijin în drumul lung -al vieţii şi minte 
destula, pentru ea să poată răspunde la 
orice întrebare, ce i-ar pune ea. Nu cere 
nimenea, ca să ştie face deosebirea între 
dantelele adevărate şi falşificate, dar să fie 
priceput în chestiile cari privesc toaleta şi 
pălăriile soţiei saie.

Femea germană cere, ca bărbatul ei 
să fie un om activ, de afaceri, căruia să-i 
plaeă viaţa easnică şi de familie. Lui i-se 
încrede cu totul femea, conducându-se după 
planurile şi sfaturile pe cari le dă el. Ce 
priveşte partea corporală, bărbatul să fie 
voinic, cu ochii ^albaştri, înfăţişare inteli
gentă, sentimental, dacă se poate

Deşi Spania e o ţară romantică, Spa
niola nu doreşte ca bărbat pe un visător 
sau pe un poet, ci pe un erou, cu un 
caracter putern c şi temperament terbinte, 
un om In care să te tncrez*, care sa întân- 
pine toate pericolele cu mândrie. E indi
ferent dacă e geniu sau ta lent; sâ o iub
ească, asta e totul ; restul e lucru secun
dar.

Engleza îşi doreşte un bărbat spiri
tual, învăţat şi energic, ca să’şi câştige un 
loc sigur şi onorabil în societate, cu voinţă 
fermă. Şi care e idealul femeii ruse? Băr
batul ei cel mai ideal e acela, care e în 
stare să’şi priceapă pe deplin nevasta.

Dar un astfel de soţ — nu există!?
*

Teroarea în  Rusia.

Starea înfiorătoare a închisorilor din 
Rusia se ilustrează prin eifre elocvente. 
Dintr’un document oficial supus consiliului 
de stat de administraţia închisorilor reese, 
că la 1 Februarie 1909, au fost internaţi 
în închisorile imperiului 181,137 deţinuţi. 
In această cifră nu se cuprind şi cei 30.000 
deţinuţi cari se află în transport.

Numărul deţ'nuţilor, a crescut necon
tenit în ultimii patru ani In 1904 numărul 
deţinuţilor era zilnic de 85.000, în 1906 el 
era de 111.ÎHX), în 1907 a crescut la 188 000 
în 1908 ia 170 000 şi la 1 Februarie 1909 
el era de 181.137.

Fiincă toate închisorile imperiului nu 
pot cuprinde mai mult de 107.000, ele au 
fost supra încărcate, ceea ce a dat loc la 
boli, între cari titusul a pricinuit un nu
măr c dosal de victime.

Cruzimile contra celor osândiţi la

moarte, grozavele bătăi ce şuier aceri* în 
dimineţile cari preeed exeeuţiunea şi chiar 
pe timpul execuţiunei au pricinuit o ade
vărată epidemie de sinucideri In ^închisorile 
din Rusia. O listă a acelor» cari s'au si- 
nueis, a fost publicată de presa rusească. 
Dela Ianuarie 1906 până ia 1 N ►♦un brie 
1908 se arată 1600sinucideri < uno*cut*, 
Activitatea spânzurătoarei se arată printr’o 
tabelă care cuprinde vietimil» din and 
1905—1908. In patru ani au fost ex*'*uute 
2118 persocne, după unii 2298. F»ptul 
aesta al executărilor se explici pr>n- 
tr’acea câ aprinderea unei clăi de paie, sau 
altele de asemenea natură sunt considerate 
ca crime şi pedepsite cu moartea. Se spân
zură oameni pentru delicte pedepsite o- 
bicinuit eu eâte-va luni închisoare.

*
O Hat» vie de bneate.

In multe restaurante şi hotele mari, 
cercetate de un public internaţional, e In
trodus obiceiul, ca peştii destinaţi ca mân
care clienţii or să se găsească vii în borcane, 
de unde fie-care să-şi poată alege după 
plac păstrăvul sau crapul dorit. Ame
rica a făcut în privinţa aceasta un pas 
mai departe. Un restaurant cunoscut din 
New York a construit pe acoperişul casei 
sale un coteţ de găini. Cel care voeşte sâ 
ia masa, în timpul cât i-se prepară tnize- 
lurile vizitează instalaţia de pe coperiş -i 
îşi alege puiul sau bobocul de gâscă sau 
de raţă, conform apetitului ce’l are. Până se 
coboară şi până ia apoi mezelurile şi supa, 
puiul de găină este tăiat, despuiat de pene 
şi fiert sau fript.

Ast-fei ne asigură cel puţin gazetele 
americane. De sigur vestea aeeasta pare a 
fi cam americană. Căci conform celor mai 
elementare experienţe culinare, o g&ină d. 
ex. preparată între ast-fei de împrejurări 
are gustul unei tălpi de ghete 1

*

Cât timp trebue unei femei elegante 
pentru toaleta ei ?

La această întrebare atât de gravă 
pentru bărbaţi răspunde primadona ameri
cană Marguerite Syiva zicând: O femea 
bine îmbrăcată are nevoie de cel puţin un 
ceas şi jumătate pentru aeeasta. Ea dă a- 
mănunteie următoare:

Femeia bine îngrijită are nevoie de 
15 minute pentru baie, 10 minute pentru 
a şi pune albiturile şi corsetul, 15 minute 
pentru un uşor masagiu al feţei şi pudrare, 
15 minute cel puţm pentru trizurâ, 10 mi
nute pentru aşezarea pălăriei, 25 pentru 
îmbrăcarea rochiei şi a celorlalte haine.

Se Înţelege de sine, adaogă Mrs. Syiva, 
că aceasta e numai o parte a necesităţii 
toaletei unei femei, care ţine ia dânsa. La 
fie-care zece zile ea va mai avea nevoie 
de o jumătate oră pentru îngrijirea mâni- 
lor, pentru îngrijirea părului 45 minute şi 
pentru masagiu un ceas.

Judecătorul Crowe din Chicago auzind 
despre aceasta a z is :

O femee nu are respect de tim p; ea 
poate întrebuinţa o jumătate de oră pen
tru a-şi pune trei ace de păr, fără de & 
bănui câtă neplăcere face prin aceasta 
bărbatului sau amicei care o aşteaptă.

Primadona i-a răspuns resemnată: 
»Acesta este unul din acele lucruri pe 
care nici un bărbat nu le va Înţelege niei 
odată. Cu cât o femee îmbracă mai jpuţin, 
cu atât li trebue mai mult timp. Dar Io 
cele din urmă ajunge întrebare»: Preferă 
un bărbat sâ aştepte o femee frumos îm
brăcată sau îi couvine mai bine o femee 
îmbrăcată fără şic, dar care să’i aştepte 
pe el ? 1

U T  S)cmnii aSonaţî, cazi pe 
ziua de 4 Gctomvzie v. nu  şi-au ze* 
in c it încă aSonamentut\ sunt zu*
gaţi să gzaSească cu zeîncizea tu i.

Administraţiunea
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Medicul romän in Karlsbad
Dr. E N E A  N IC O LA

dela facultatea din Viena, dä consultatiun? 
in Karlsbad, »Haus Feigenbaum« vis-ävis! 

de Mühlbrunn.
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Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
eman trupeşti sun‘ atrofiate cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-an adroncinat sistemul nervos 
şi puterea spirintală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
eapăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţi**- în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
Încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, ci trebae eă ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, oouştiinţios, c*re 
ştie să dea a-upra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a i-juta şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă d 
pentru acest scoo e institutul renumit în 
toată ţara al l) rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koczi ut 10), unde pe lângă disoreţia cea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţii 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului S8 curăţă, nervii i-s© în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 
(ir. PALOCZ vindecă deja de ani de t̂ ile 
repede şi radicai cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranei sifilitice, boa lele de ţeve 
băşică, ne* t i  şi şira spinărei, începutul şi 
d> confmie a mmţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturii*, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşti. Pentru 
jmei e sală de aşteptare separată şt 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea na este piedeoă, căci dacă 
cine-va, din ori-ce ca; ză. 11’ar potea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin seri 
soare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
86 vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me- 
dieainente speciale. Vizitele se primesc în
cepând deîa 10 6re a m. până la 5 6rc 
p, m., (Dumineca- până la 12 bre a. m.)

Adresa :Dr. PALO C Z, medic despiul 
tpeoia) st, Budapesta, V I .. Râkbczi-iit 10

Lela librăria „GAZATEI“ Braşov
: pot procura urmâtârele cărţi______ _____  ____  ___ >ţ

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pa Iâng-v portul postai arătat, îucă 25 bani peatrn 
rucomandaţie.)

oeastă carte scrisă în un limbagiu frumos 
pe 118 pagini hârtie fină este un potrivit 
dar de Crăciun pentru copii. Costă cor. 
T60 plus 20 bani porto.

D ic ţio n a r  p o rta tiv  româno-germân- 
maghiar de H. Schlandt, broş. ă . . —.20 
Ediţia intrigă: germau-maghiar-român, ma- 
ghiar-germân-român şi român-germân-ma- 
ghiar, broş. la un l o c ...................—.60

„Biblioteca pentru copii şi tineri
me“ voi. I I I  1 cor.

„Sătmăreana“,
institut de credit şi economii, socie
tate pe acţii în Seini (Szioyervâralja).Concurs

„Sătmăreana“ , institut de credit 
şi economii, societate pe acţii public 
concurs pentru ocuparea unui post de 
oficial dotat cu 1200.— coroane sa
lar anual şi tantiemă statutară.

Eventual pentru un post de prac
ticant cu salar anual de 900 cor.

Funcţienarii neînsuraţi au corte) 
comun gratuit cu încălzit şi luminat 
în casa institutului.

Reflectanţii la postul de oficial 
au să documenteze o praxă de bancă 
de cel puţin un an; reflectanţii la 
amândouă posturile vor dovedi, oă 
au absolvat cu maturitate o şcoală 
comercială superioară şi că posed 
deplin — în scris şi vorbire —  limba 
română şi maghiară, eventual şi cea 
germană.

Alesul are sa şi < cupe postul 
—  cel mult — pănă în I Decembre.

Recursele înzestrate cu copiele 
de documente se vor trimite la a- 
dresa Direcţiunei institutului în Seini 
(Szinbrvâralja) până în 50 Octombre 
st. n. a. c.

S e in i, la 12 Octombre 1909.(752,i-3.) Dirertiunea„ECONOMUL“nstitnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.
Centrală în Cluj (casa proprie) Strada ' eselânyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherlă, Ludosul de Mureş‘ 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întem eiat la  a n a l 1888,

Are Capital social în 4000 acţiuni

O  c a s ă  d e  c o m e r c in

caută un şef de birou,
care cunoaşte limba română şi este 
în perfectă cunoştinţă a comptabili- 
tătii. Persoane în vârstă mijlocie cu 
reputaţie bună pot adresa ofertele 
la Caseta Poştei, Bucureşti 329.

(750,5— 4.)

Vânători români!
Cetiti! Cetiti!

Cumpăr cu preţuri bune tot-feiu! 
de animale sălbatice vii, precum şi 
piei în bună stare, de pildă: Urşi, 
Lupi, Rîşi, Zderi, Vidre, Vulpi, V ie
zuri etc etc. Coarne de capre ne
gre, capre roşii, capete de vieri săl
batici cu colţi. Tot-felul de Vulturi 
sau alte pasări răpitoare în stare vie 
sau împuşcate.

Arme vechi, de cari s’au servit 
moşii şi strămoşii noştri la vânătoare, 
precum şi alte unelte de cari s’au 
servit pentru acelaşi scop.

In fine: Coarne de cerb sau alt
fel de oase mari, cari se găsesc a- 
desea, la săpături prin peşteri, pe 
maluri de gârle, sau surpări de maluri.

Adresa :

Petru Popov ic i,
S tra d a  P r u n d u lu i  91.

Autorităţi de ran
gul întâiu din loc 
şi streinătate reco
mandă făina lui Ku- 
feke pentru copii ca 
cel mai bun nutre- 
mânt la vomaţiuni 
(vărsătură , diaree, 
catar de maţe etc. 

„Der Säugling“ broşură instruc
tivă sa capătă gratis în locurile de 
vânzare sau la R. KUFEKE, W ien 1*

Pentru 
Copii §i 
Adulţi!

Nr. 1.

»

K.
Fonduri de reservă 
Fonduri culturale şi 

de binefacere 
Depuneri spre fruc

tificare circa .

400.000 
250 000

15.000

1 500.000Scrieri literare  pentru popor.
„Caractere m ora le , esemple şi sen

tinţe culese din istoriile şi literaturile po 
pdrelor vechi şi moderne“ de loan Popea.
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b)

Ougete ş i con s id era ţiu n î din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scdse din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (ou posta 24 b).

Novele de Sienkitwice: „Natură şi 
fieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianeo musiean- 
tal.“ Traducere de 7. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -f- 5 bani porto.

L ira  B ih o ru lu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antonia 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

r in te le  N ico lae, schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -f- 6 bani 
porto.)

Poesii de B. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Balade poporale  de Avram Corcea 
costă ior. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

Românii SecelenT. Căuşele decadenţe
lor economice şi mglocele de îndreptare.
Disertaţiune de Ioau I. Lăpădat. 80 bam 
plus 5 bani porto.

L il ic e  ilela JPitid, poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 1.0 b.)

„Năvăliri barb re“ , nuvelă de L . Blo 
caş. Preţul 1 coronă, plus 10 bani porto.

„B ib lioteca copiilor" voi. II. de A.
0. Maior cucuprinsul următor:

Moş-Crăoiun, Iertarea, Căţelul nea 
stâmpărat, Crin, Floare 
Minciuna, Să-ţi fie de îuvăţâtui 
Ariciul, Boieria lui Vasile şi Beizele. A - 'z u l t :  Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Primeşte depuneri spre fructifi 
care dela privaţi cu 472%  91 cu 5% 
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

. Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% Şi 8%; 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
v%-

Acoardă împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârt i de va
loare notate la bursă cu 6% ?>. 7%;

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune b nci săteşti; de
acelea s’au fă ut la Gilău, Feueş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele ma 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
Dr. Isidor Marcu. loan Nestor de Desmir,

Dir. executiv :

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 

Dăianu, Ladisiau Papp, Ştefan Ha

A V Z
Subscrisul aduc la cunoştinţa 

On. public din loc şi jur că v â n d

încălţăminte
d e  t o t - f e l in a l ,
ca preţurile cele mai moderate.

Clienţilor mei dau şi pe credit, du
pă cunoştinţă şi învoeaiă.

MIROiY SA N D A ,
m a e s tru  de  în că lţăm in te  

(57,1—1) T o lta n u l-v e e h iu .

r

X X X X X X X X X X X X X X 'A

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, ou 
descrierea şi «splicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole de note (musica „Roma
nei“ cu esplicărl) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 6 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

'X X X X X X X X X X X X X X ^Cursul ia bursa din ■ ie.ua.
Din 20 Octomvrie n. 1909. 

Renta ung. de eur 4°/0. - .
Renta de corone ung. 4%
Impr. că; . ter. ung. în aur 3*
Impi. căii. fer. uug. în argint 4°/( 
Bonuri rurale croate-slavone 
Impr. ung. eu premii

*>/ •i '0

i— Jij_---i I J Ü  -I jt____3

Q

$
©

©

M a ö ® < 8  @ © € = r @

CHAMPAGNER

T Ö R L E Y  A
tU A Â

... , A U It’Tf i I I I
V , \ 1 j!;W,f .

©

©
0

©

©

dalbă, Moş-Stao’ j va?j> Dr- Romulus Marcu, Iuniu Br 
ivăţătuiă, Ion.ş, ! Hodos, Dr. Coriolan Pop. Juriscon

©
©

©
@ ©

Pene de gâscă £
ieftine, din Boemia, jţ

pentru um plut psrin l, !!
îî 5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai ♦♦ 
♦♦ bune Cor. 12.-—, fulgi albi Cor. !; 
f i  18 — 24, fulgi ca zăpada  Cor. 30 — 36.
W Se trimite franco eu r a m b u r s ă. Se M 
0  primeşte îndărăt seu hh schimbă ce nu 
li convine ca reboîoficiirea port ului postftl. ţţ
ii 8ENE0ICKT SACHSEL, Lobes 357 $

112 90 
9185 
82 — 
^210 
94 — 

2'1.50
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .. 145 15 
Renta de hârtie austr. 42/lr , , . 94.85
Renta de argint austr, • - . 94 80
Renta de aur austr. 4% * • * , D6 45
Renta de cordne austr. 4% . . 94.80
Bunuri rurale uagare 3 l/2%  • * * 84.50
Los m din 1860 . . . .  164.50
Acţiî de-ale Bâncei ung de credit 776 50 
Acţii de ale Bâncei austr. de credit 668 25 
Acţii de*aie Băaeei austro-uag. . 1770.— 
Napoleondori. . . .  . . .  19.14
Mărci imperiale germane . . . 117.55
London vista . . . . . .  240 22l/t
Paris vista. . . , , , . . 95 45
N ' o i tal i ene. . . . . . .  94 80

Cursul oliţei Biaşo^.
Din 21 Octomvrie n. 1909

B&ucuote rom. Oump. 18.94 
Argint român „ 18 80
uire turcesci „ 21.50
■'ttis. fono.Aibine 5°/0 100.— 
Rubie Rusesc: „ 253.50
Napoleondori. „ 19.04
Dalbeni „ 11.20
È£àrei srer . ane - 117.—

Vând. i9,— 
„ 18.96
„ 21.60 
„ b d ,— 
r 256 50 
„ 19.10
* 1149
. 117 50

freţurlie cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Octombre 1909.

ţţ Post Pilsen, -6.) Böhmen

* é.sura 
*,éu

*reutatea

f
J C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. j tu

1 H. L. G-râul cel mai frumos. 23
•—

n G-râu mijlociu . . . 22 —
Grâu mai slab . . . 21 —
Grâu amestecat 18 —
Săcară frumosă. . . 14 —_

n SScară mijlooiă. . 13 —
Orz frumos . . . . 9 —-

9 Orz mijlociu. . . . 8 —
OvSs frumos. . . . 7 —

* Ovăs mijlociu . . . 6 —

B C u cu ru z................... 12 —
H Mălniu (raeiu) . . . 11 —
fl Mazăre. . . . . . . 22 —

L i n t e ....................... 20 —-
Fasole........................ 18 -

R Sămânţă de in . . . 20 —
J» Sămânţă de cânepă . 18 —

Cartofi. . . . . . 3 —
Măzăriche. . . . . — —

1 kilâ Carne de vită , . . 1 08
fl Carne de porc . . . I 52
fl Carne de berbece. 72

100 kil. Său de vită prospâfc , 40 —fl Său de vită topit . 62 —
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Institut indigen. OOO Banea de asigu rare X

g f: „TRANSILVANIA“
din S i b i i u

- . în temeiată  la anul  1868 • " ~
în  S ib iiu y s t r a d a  C isn ă d ie i n r . 5 (edificiile proprii),

asigureaza în cele mai avantagioase condiţii:

■ w  contra pericolului de incendiu şi espiosiuue,edificii fie ori-ce fel, nobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice ete.
m t - asupra vieţii om ului

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente p6 vieaţa

întreagă etc. etc.

A s ig u r ă r i  p o p o r a le  fă r ă  c e r c e t a r e  m e d ic a lă .Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incendiului: Capital asigurat asupra Tieţii:

95,816.419 c o r .  9 ,8 8 9 .4 5 4  c o r o a n e .
Dela întemeiare institutul a solvit:

pentrudespăg. le ineendii4,484.278-83c.,pt. capitale asii: pe trieaţă4 ,028.113-12 c.
Oferte şi informaţiunî se pot primi d e la : D irecţiun ea  în  S ib iiu , 

strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I., şi priu agenturile  p r in c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare. precum şi dela sobagenţii
din t o t e  comunele m ai m ari.

X
X
X
X
X
X
X£
X
X
Xx
X
X££
X
X

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Papuel albi fie atlas.
P ap u e i albi 
P a p u e l  de dans 
P a p u e i  fie gimnastică 
P a p u e l  călduroşi 
P a p u e l  de postav.

pentru Dame, Domni şi Copii.Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — Mare asortiment.
* “ ■ m,lCT ALFRED IPSEN Kronstadt, W  M l

Strada Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

se adresează, cine doreşte a-şi 

procura varietăţi autentice de :

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

lfiţe altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi arr ericanâ cn şi T'ără 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis).

ÇV4

Antreprise de pompe funebre

E -  T - u - t s e U s : .
B raşov , S trada P o rţii N r. 3.

v is -ă - v is  d e  B ă că n ia  S téu a  R o s ie .»
Recomandă Onor. public la caşuri de môrte, aşeiţământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tôte obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă ta  cu  p r e ţu r i  ie f t in e .

Comisiune şi depon de sferturi de metal ce se pot 
Închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de leinn  ̂ de 
metal şi imitaţiunî de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de cunun! pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care tunebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vênét, 
pentru c o p ii,  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt $1 Ieftin, i a u 
asupră-mî şi transporturi de morţi in 'străinătate*

La caşuri de morte a se adresa ia 
98_* E. T u t s e k .

M u r e ş i a n u
b r a ş o v *  T e rg rn l Innliii S r .  3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
 ̂bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
ielul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AUR, A 3 Ö IN T  ŞI COLORI.

i:Ar ţ I De ş t i i n ţ a .
UTS.E .ATUBĂ  Şl D ID A C T IC E

FOI PERIODICE.
BILETE UE VISITi

DIKKRITE FORMATE.

programe’elegaitte.BILETE DE LO&ODNl Şl DE NUNTI
DUPĂ DORINŢĂ SI ÍN  OOLORÍ.

J L N lÎN ţ lIH I*

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Souvc/vt^ in lela măzitmur-

î a i i f s  e â i s s s i â i s ,
IN D U STR IA LE , de H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

PREîURI-CDREm ŞI DIVERSE 
BILETE DE IMMORMENTÂRi.

Comandele eventuale se primesc în hiuroul 
tipografiei, Braşov Tergisl Inului Nr. 30, în eta
giul, înderept în curte. — Preţurile m oderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Craztte Transilvaniei* cu numerul ă 10  fiiéra 
se vmdrî la  zaraful Dumitru Pop, U tuiungena de pe par
cul Kudlof şi U  Erem ias Nepoiii.

T  pograda A . Mureşianu, iiraşov.


